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tice şi literare, române şi străine. Registre şi furnituri 
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„ F o t o g l o b " Atelier special de fotographie. 

'nilEsiFIUlf 
Atelier de ştampile | 

I. SIL N. I0R6A 2 . 1 

Direcţiunea: Bulev. Academiei 3-5, 
B u c u r e ş t i 

Magazine de desfacere şi Ateliere grafice. 
Bucureş t i : Bvd. Academiei 3_5, Cal. Moşilor 62—64 
(Librăria Sfetea). Str. Şelari no. 12 (Librăria Joaniţiu). 
Str Paris No. 16 (Gobl-Rasidescu), Şoseanu Bona-

parte No. 68—72. 
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C l u j : Piala Unirii 7 şi Calea Doribanţilor No. 14—16 
T i m i ş o a r a : Str. Eugen de Savoya No. 7 şi Strada 

ŢepeşVodă No. 2. 
Societatea Afiliată; >Cartea Românească din Valea Târ-

navei« S. A. Diciosânmărtin. 

Stofe de primăvară au sosit şi se £ ă s e s c de vânzare 

GROMAN ŞI HERBERT 
depozitul fabricei din Sibiu şi Cisnădie 
Vă rugăm să vizitaţi magazinul nostru 

Sucursala Cluj, Calea Regele Ferdinand, Numărul 13 
fc^Ş 'tm^Ti* 
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IMP6RATIVUL enCRGCTIC III ORGAniZAŢIA SOCIALA 
I. 

Principiul statorit în ştiinţele fisice: „Cu minimul 
de energie maximul de efect" are valoare şi în orga
nizaţia socială-

Energia liberă, accesibilă nouă, poate numai scă
dea. Niciodată nu poate creşte. Aceasta ne-o spune le
gea a doua termodinamică şi legea entropiei. Dar fiin
ţele vii şi oamenii, a căror existenţă depinde de utili
zarea unei părţi din energia liberă, cresc şi se înmul
ţesc De aici rezultă; toată necesitatea culturii, adecă 
necesitatea de a utilisa energiile disponibile cu coefî-
centul economic cel mai mare, cu maximul de efect, 
spre binele şi progresul vieţii. Fiinţele vii şi în special 
omul, trebue să lucreze deci cu prevedere. 

Nu • este teren al activităţii omeneşti, unde să nu 
fie necesară aplicarea acestor adevăruri. 

In producerea şi distribuirea mijloacelor de exis
tenţă, omul tinde să perfecţioneze uneltele şi metodele. 
Agricultura, industria, comerţul, beneficiază de progre
sele technicei, de cercetările ştiinţei. Una din proble
mele bărbaţilor de ştiinţă • este să promoveze fericirea 
omenirii: să uşureze traiul, să reducă boalele, să pre
lungească viaţa activă. -Nu vom uita „speranţele" chi
mistului francez Berthelot. Cea mai cunoscută este spe-
ranţa-i despre fabricaţia alimentelor din aer şi din foc. 
Pe la anul 2000 un prânz se va compune din o turtă 
azotată, din o capsulă de materie grasă, din o bucată 
de feculă. Câteva uzine vor fi suficiente pentru a pro
duce alimentele unei ţări întregi. Oamenii nu vor fi si
liţi să scormonească pământul, să samene, să plivească, 
să cultive, să secere, să culeagă, să robească^ neîncetat 
pentru bucata de pârie. Vor avea mai mult timp liber 
pentru ocupaţii intelectuale. 

Imperativul energetic în învăţământul primar pre
tinde ca elementele culturale să se predea elevilor în 
limba maternă, prin metodele cele mai simple şi fireşti. 
In învăţământul secundar şi superior, în comunicaţia 
internaţională, pretinde Introducerea unei limbi univer
sale. Astăzi avem adevărate stări vavilonice, răpitoare 
de timp preţios, cu învăţarea limbilor. Sub raportul 
acesta, evul mediu ne a fost superior. Savanţii scriau 
în limba latină. Astăzi scriu şi cultivă vr'o 50 de limbi, 
încât omul cugetător ori trebue să se mulţumească cu 
limba maternă şi vr'o limbă generală (engleză, franceză, 
germană, italiană), ori trebue să-"şî jertfească toată 
viaţa pentru studiul limbilor, ca Mezzofanti şi alţi 
poligloţi. 

Prin introducerea unei. limbi universale, învăţă
mântul ar câştiga enorm. S'ar reduce rivalităţile, anta
gonismele de limbă dintre popoare, Încetând prin aceasta 

una din căuşele răsboaelor. Pacea durabilă nu se poate 
înfăptui, până nu se realizează mai întâiu condiţiile 
fundamentale ale păcii. 

Imperativul energetic .pretinde, în fine, încetarea 
răsboaelor. Prin omor şi răsboiu sş distrug în mod bar-; 
bar, valori neînlocuibile. Prin ele, departe de a se aplana 
divergenţele dintre popoare, se produc complicaţiuni şi 
mai mari. Se sălbătăcesc moravurile. Se subminează 
sănătatea poporaţiei. Se distruge bunăstarea materială 
a statelor. Degenerează societatea. 

Perfecţionare în productivitea şi distribuirea mij
loacelor de existenţă; limbă universală ca mijloc de 
înţelegere între popoare; tribunal internaţional, ca for 
suprem judecătoresc asupra statelor: iată ce pretinde' 
imperativul energetic în organizaţia societăţilor omeneşti. 

Prin intuiţii geniale, ţintele acestea le-au avut,' 
mult—puţin, în vedere, toţi utopiştii, toţi visătorii de 
stări mai bune. E problema oamenilor de ştiinţă să le 
realiseze. 

II. 
Natura e măiastră neîntrecută, care aplică pre

tutindeni şi totdeauna principiul imperativului energetic, 
adecă minimul de energie cu efectul cel mai mare. 

Iată o sprintenă rază, ce ne ajunge dela soare, 
dela lună, ori dela alt corp ceresc. S'a născut din vi
braţii minuscule^ abia exprimabile în milimicroni. Fu 
proiectată prin eter, în linie dreaptă. A apucat o cale, 
determinată de resistenţa cea mai mică, cu iuţeala cea 
mai mare, pe distanţa cea mai scurtă (care e tocmai 
linia dreaptă). Isbindu-se de învălişul atmosferic al glo
bului nostru, fu abătută spre noi. întâmpinând resis
tenţa mai mare decât în vidul ceresc, iuţeala i-s'a do
molit. Când a ajuns la noi, fu oprită în cale, de su
prafaţa pământului, de suprafaţa edificiilor, apelor, vie
ţuitoarelor. Energia ei de mişcare se transformă în 
energie calorică. Pe măsura retardării, ce i-a causat-o 
stratul de atmosferă terestră, raza începuse a se trans
forma, producând raze difuse, optice, apoi efecte elec
trice, chimice şi de alte categorii... până la sensaţiile 
fisiologice din creerii fiinţelor vii. 

vârtej minuscul de vibraţii cu efecte imense pen
tru p&mânt şi viaţa de pe pământ! 

In acest mod, fiecare soare din univers îşi împli
neşte misiunea prin simpla emisiune de raze, cari nu 
sunt nici calorice, nici electrice, nici optice, ci exclusiv 
vibraţii, trănsformabile în toate speciile de energie. 

In acest mod, fiecare planetă îşi împlineşte misiu
nea prin simpla absorpţiune de raze, pe cari le trans
formă în numeroase specii de energie (calorică, elec
trică, chimică etc) 
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Maşina dinamică cea mai simplă, dar în acelaş 
timp cea mai grandioasă, este fiecare soare. Produs al 
naturii, prin cel mai simplu: condensarea nebuloasei 
primitive. Prototipul aplicării imperativului energetic. 

Maşina receptoră, transformatorul cel mai simplu, 
şi în acelaş timp cel mai grandios, este fiecare planetă. 
In felul cum ea transformă energia radiantă ne surprinde 
imperativul energetic. Să cugetăm numai la imensele 
procese meteorologice, geologice şi biologice, de pe glob,. 
realisate pe de-a 'ntregul din minusculele vibraţii solare.. 
Cu adevărat, cause mici, efecte mari. 

Acelaş principiu îl surprindem în viaţa "atomică şi 
moleculară. Minimul de energie cu maximul de' efecte. 

E evidentă importanţa lui şi pentru viaţa noastră 
intelectuală, morală şi economică. 

Technica inginerească şi viaţa economică Fau adop
tat de mult ca principiu conducător. In construcţia ma-
şinelor ei, technica imitează natura. Corpul fiinţelor vii 
e maşina cea mai perfectă; având coeficientul econo
mic cel mai mare. Cât de inferioară este sub acest ra
port, maşina de vapori a technieei! Progreă important 
constituesc turbina, motorul Diesel, motorul electric. 
Poate cel mai important e radiotelegrafia, radiotelefonia 
— primii paşii în transportarea fără conductori materiali 
a energiei electrice la distanţe! Prototipul cel mai per
fect al acestor transportări îl avem între sori şi planete. 

Numai în organisaţia socială nu se admite vala
bilitatea acestui principiu. Ori, dacă se admite, nu se 
aplică. Şi când se aplica, se face tocmai întors. 

Imperativul energetic ne spune: când puteţi face 
un lucru cu mijloace puţine, nu irosiţi mult. In viaţa 
socială facem tocmai de-a 'ndoasele căci altfel nu s'ar fi 

născut vorba: Partwriunt montes, nascetur ridiculus nrns. 
(Gem munţii, se naşte un şoarece ridicol). 

Imperativul energetic e în concordanţă cu învăţă
tura lui Christos: Ce vouă nu vă place să vă facă oa
menii, nu faceţi nici oamenilor. 

In viaţa socială lucrăm tocmai întors, încât toate 
articolele de lege, toate instituţiile de justiţie nu sunt 
în stare să ţină în frău pornirile antisociale ale omului. 

Imperativul energetic e un principiu moral în con
cordanţă cu învăţătura creştină, fiindcă. în consecinţele 
sale ne conduce la intensificarea facultăţilor noastre 
vitale, la dominaţia spiritului asupra materiei, îndreptând 
.raţional forţele spre misiunea lor şi scopul lor firesc. 

In organizaţia socială vedem • tocmai contrarul. 
Par-că anume tindem Ia înnăbuşirea facultăţilor noastre 
vitale, la dominaţia materiei asupra spiritului. 

Fost-a nevoe de un răsboiu mondial, pentru ca 
ţările să-şi rectifice frontierele conform condiţiilor etnice V 
Nu se puteau rectifica prin simpla învoire reciprocă a 
locuitorilor? învoire, conformă principiului energetic al 
ştiinţei moderne şi conformă învăţăturilor creştine. 

Tocmai răsboiul mondial, cu teribilele lui conse
cinţe morale şi economice, ne arată că popoarele Euro
pei nu au fost şi nu sunt creştine (decât cu numele) 
iar conducătorii popoarelor nici pe departe nu au fost 
şi nu sunt oameni de ştiinţă. 

Pedeapsa firească nu a întârziat niciodată şi nu 
va întârzia nici în viitor, dacă nu ne vom îndrepta de 
timpuriu. Ce s'a ales din Geţi şi Gepizi, din Huni şi 
Longobarzi, din Avari, Cumani şi Vandali ? Ce s'a ales 
din strălucitele împărăţii ale Egiptenilor şi Aşirienilor, 
Grecilor şi Romanilor? 

Gavril Todica. 
- 3 N M * « -

POLITICA EXTERNĂ 
CONTRACTUL UNGARIEI 

ŞI SIGURANŢA IN EUROPA CENTRALĂ 
Din orice punct de vedere am 

privi situaţia internaţională, în spe
cial a Europei, constatăm că ea 
este mereu şi în chip covârşitor 
dominată de grija siguranţei State
lor şi preocuparea menţinerei păcii. 

• De aceea, problema siguranţei şi 
a păcii europene, despre care ne-am 
ocupat pe larg în articolul prece
dent, revine mereu la ordinea zilei 
sub diferite forme, dar cu acelaş 
fond. 

Ultima discuţie din Camera noastră, 
provocată prin interpelarea d-lui 
deputat, I. C. Grădişteanu, fost mi
nistru, n'a făcut decât să atragă 
atenţia asupra aceleiaşi probleme 
în latura ei specială privitoare la 
unul din Statele învinse : Ungaria. 

In rezumat, interpelatorul a făcut 
o comparaţie foarte sugestivă între 
budgetul Ungariei şi al României 
pentru a ne duce la concluzia că 
tot controlul instituit prin tratate, 
asupra Statelor capabile să turbure. 
pacea europeană, este iluzoriu şi 

chiar măsurile luate după pacea 
generală, în favoarea Ungariei, sunt 
menite să se întoarcă împotriva a-
celeiaşi siguranţe urmărită prin con
trolul amintit. 

Controlul interaliat mi-
Htar în Statele învinse 

Pentru lămurirea problemei, este 
nevoe să amintim din nou dispo
ziţiile tratatelor păcii generale 
pentru dezarmarea Statelor învinse 
şi instituirea comisiunilor interaliate 
de control pentru executarea dispo
ziţiilor de dezarmare. 

Aşa s'a procedat faţă de Ger
mania prin tratatul de Versailles şi 
aceiaşi procedură a fost identic 
adoptată, fa*ţă de Austria, Ungaria 
şi Bulgaria, prin tratatele dela 
Saint-Germain, Trianon şi Neuilly. 
Cititorul îşi poate lesne aminti 
actualitatea problemei dezarmării 
germane din sgomotul recent pro
vocat prin amânarea evacuării Co
loniei şi a zonei înconjurătoare 

din cauză că Germania, după con
statările Comisiunii interaliate de 
control, n'ar fi îndeplinit, cu stric
teţe şi la vreme, obligaţiunile de 
dezarmare din tratatul de Ver
sailles. 

Cât priveşte republica austriacă, 
ea a renunţat* repede la orice ve
leităţi de revanşă şi sa resemnat 
la situaţia cea nouă impusă prin 
tratatul dela Saint-Germain. Am 
putea spune, fără exagerare, că 
dispoziţiile de prevedere asupra 
dezarmării Austriei, stabilite prin 
tratatul dela Saint-Germain, au de-

" Venit curând lipsite de obiect. Prin 
opoziţie cu Germania, — Statul cel 
mai rebel la operaţia de dezarmare 
şi cel mai dispus la tentative de 
revanşe, fiindcă este şi cel mai 
puternic dintre învinşi, — Austria 
este Statul cel mai pacific şi care 
s'a acomodat imediat nouei situaţii 
internaţionale încetând de a fi un 
element de îngrijorare pentru cauza 
păcii şi a siguranţei. 

Intre cele două extreme, Ger
mania şi Austria, avem la mijloc 
două State învinse, destul de re
zistente la operaţia dezarmării im
pusă prin tratate şi suficient de 
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primejdioase pentru cauza păcii, în 
anumite ipoteze, deşi cu manifestări 
foarte deosebite în politica lor 
externă. 

Este vorba de Bulgaria şi Un
garia. 

Prima nu ne interesează aztăzi. 
Vom menţiona, în treacăt, că Bul
garia s*a grăbit să accepte dela 
început obligaţiile de dezarmare şi 
să le execute cu aerul unei desă
vârşite pocăinţe spre a recâştiga 
încrederea vecinilor ca şi pe a 
marilor puteri aliate. Acţiunea bul
gară a avut în bună parte reuşită. 
In a doua fază a atitudinei sale, Bul
garia a încercat şi încearcă să se 
desfacă de obligaţiile dezarmării 
impuse prin pacea dela Neuilly in
vocând greutăţile sale financiare şi 
neputinţa de a păstra ordinea in
ternă, cu redusele forţe voluntare 
stabilite prin tratat, împotriva agi
taţiunilor şi frământărilor de anarhie 
internaţională încurajate dela Mos
cova. 

Rezistenţa vădită şi 
ascunsă a Ungariei la 
controlul militar 

Când este vorba, însă, de Un
garia, atunci dela început ne isbeşte 
deosebirea ei de atitudine în chestia 
dezarmării, prin tratatul dela Tria
non, prin comparaţie cu Bulgaria şi 
marea ei asemănare de procedeuri 
cu Germania. 

Intr'adevăr, deşi art. 133—139 
din tratatul dela Trianon a stabilit 
amănunţit organele de control şi 
procedura dezarmării ungare, totuşi 
se poate spune că, până astăzi, 
Ungaria continuă să fie înarmată, 
proporţional chiar mai mult decât 
Germania, — sau, pentru a ne ex
prima mai precis : Ungaria a fost 
mai puţin supusă obligaţiilor de 
dezarmare decât Germania. 

Cum se explică această situaţie 
foarte primejdioasă pentru cauza 
păcii în Europa centrală ? 

Răspunsul îl găsim chiar în textul 
art. 133 al tratatului de Trianon 
care ne arată compoziţia Comisiei 
interaliate de control. Fiind vorba 
de o Comisie alcătuită numai din 
reprezentanţii , principalelor" puteri 
aliate şi asociate — deci nu şi ai 
Statelor direct şi imediat interesate 
la operaţia de dezarmare — Un
garia a putut foarte uşor să se 
sustragă pe faţă şi în ascuns dela 
îndeplinirea obligaţiilor din tratat. 

Manifestări publice şi acte ofi
ciale ungare, alături de descope
riri senzaţionale, săritoare în ochii 
membrilor comisiei de control — 

ca fabrica de motoare de aviaţie 
în toamna lui 1924 — au trezit, în 
sfârşit, atenţia cercurilor interaliate 
asupra primejdiei maghiare pentru 
cauza păcii şi a siguranţei din Eu
ropa centrală. Ultimul raport volu
minos adresat Conferinţei ambasa
dorilor de comisiunea interaliată 
de control dela Budapesta, la 15 
Noemvrie 1924, cuprinde atâtea 
constatări şi încriminări încât s'a 
făcut dovadă evidentă că Ungaria 
este departe de dezarmare şi că 
legile ei militare din 1928, în spi
ritul tratatului dela Trianon, n'au 
fost decât praf aruncat în ochii, 
cercurilor aliate occidentale spre a 
adormi vigilenţa necesară pentru 
asigurarea respectului şi îndeplinirii 
tratatelor de pace. 

Este evident că faţă de rezistenţa 
şi reaua credinţă a Ungariei, la în
deplinirea obligaţiilor de dezarmare, 
au trezit în cele din urmă vigilenţa 
Micei Antante alcătuită, precum se 
ştie, din Statele direct interesate la 
dezarmarea ungară. 

In clipa când Conferinţa ambasa
dorilor a manifestat intenţia de a 
trece însărcinarea controlului dez
armării asupra unor organe gene
rale de cercetare ale Societăţii Na
ţiunilor, ce ar fi să se institue şi 
cărora le-ar reveni şi misiunea a-
ceâsta de aplicare a tratatelor, conf. 
art. 143 Trianon, Mica Antantă a 
formulat cu drept cuvânt pretenţia 
de a participa la un asemenea 
control. Cu toată nemulţumirea pro
vocată în cercurile ungare, pre- . 
tenţia Micei Antante a fost soco
tită ca perfect îndreptăţită şi ca o 
justă reparaţie ce s'ar da Statelor 
direct interesate la dezarmarea Un
gariei, după ce s'a comis greşala, 
prin textul tratatului de Trianon, 
de a nu le acorda dela început un 
loc în comisia interaliată de control. 

Ajutorarea Ungariei şi 
controlul financiar 

Iată, însă, că interpelarea d-lui 
Grădişteanu atrage atenţia unei 
laturi şi mai importantă a contro
lului asupra Ungariei decât controlul 
propriu zis al operaţiunii de dez
armare. 

Este vorba de controlul economic 
şi financiar fără de care cel mai 
vigilent control militar poate fi 
lesne înşelat sau deturnat. 

Pentru lămurirea chestiunii, vom 
aminti pe scurt câteva fapte covâr
şite r de importante. 
• Se ştie că la începutul anului 
1924, după o manevră pregătitoare 
încă din 1923, Ungaria a cerut şi 

obţinut ajutorul Societăţii Naţiunilor 
pentru asanarea economică-finan-
ciară. Invocând, pe lângă marii 
aliaţi, tragica situaţie economică şi 
primejdia unei eventuale prăbuşiri 
asemănătoare Austriei, Ungaria a 
isbutit să determine intervenţii pu
ternice la Mica Antantă pentru ri
dicarea ipotecei asupra bunurilor şi 
veniturilor sale constituită în fa
voarea creditorilor pentru repara-
ţiuni (prin art. 180 Trianon). Odată 
obţinută această favoare şi putând 
oferi garanţii bancherilor internaţio
nali, Ungaria a dobândit, sub au
spiciile Societăţii Naţiunilor, un 
mare împrumut extern pentru asa
nare şi refacere. 

Evident, o serie de măsuri şi 
garanţii au fosf stabilite, după mo
delul asanării austriate, pentru ca 
banilor împrumutaţi să nu li-se dea 
destinaţii contrarii scopului măr
turisit şi urmărit pe faţă. 

La conferinţa Micei Antante, în 
care s'a dat asentimentul la ridi
carea ipotecei asupra bunurilor un
gare, s'a pomenit mereu de nece
sitatea garanţiilor economice şi po
litice în privinţa destinaţiei ce 
trebuia să se dea banilor împru
mutaţi. Sau cu alte cuvinte şi pentru 
mai multă preciziune, Statele din 
Mica Antantă au cerut că în schim
bul renunţării lor timporare Ia re- . 
paraţiunile ungare, guvernul de la 
Budapesta să fie pus în neputinţă 
de a cheltui banii pentru înarmări 
ascunse şi propagandă politică tin
zând la revizuirea sau anularea tra
tatului de la Trianon. 

Din nenorocire, astăzi se pare 
că garanţia oferi;ă Statelor din 
Mica Antantă pentru jertfa lor de 
a ajuta Ungaria, a fost nu numai 
iluzorie, dar direct înşelătoare. Din 
lipsă de atenţie sau din neînţele
gere, ca să nu spunem din compli
citate, comisarul general al Socie
tăţii Naţiunilor, la Budapesta, n'a 
văzut ce făcea guvernul ungar cu 
disponibilităţile financiare asigurate 
şi, astfel, ne-am pomenit în faţa 
situaţiei denunţată înaintea Camerei 
române prin interpelarea d-lui I. C, 
Grădişteanu. 

Comparaţia budgetu
lui român cu cel un
gar — Controlul militar 
trebue completat prin-
tr'un serios control fi
nanciar al Ungariei-

Cititorii îşi amintesc din presa 
zilnică datele comparative între bud
getul ungar şi cel român aduse la 
tribuna parlamentară din Bucureşti. 
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Deşi cu o populaţie mai mică decât 
jumătate şi abia cu o treime din 
teritoriul României, Ungaria, refă
cută cu ajutorul Societăţii Naţiuni
lor şi prin jertfa renunţării la re-
paraţiuni din partea Micei Antante, 
prezintă un budget abia cu 5 mi
liarde lei aur mai mic, anume 26 
miliarde 700 mii.») faţă de 31 mi
liarde şi 700 mii. lei aur. 

Oricât ar fi de comprimat bud
getul nostru şi oricât s'ar invoca, 
în unele ziare şoviniste dda Bu
dapesta inferioritatea culturală şi 
primitivitatea „Valahilor" cari se 
mulţumesc cu foarte puţin, nu-i 
admisibil ca România, Stat învin
gător şi mărit, să se sbată în mul
tiple dificultăţi şi sarcini finan
ciare, în vreme ce Ungaria, uşu
rată de plata -imediată a reparaţiu-
nilor, sub motivul neputinţei de a 
plăti, să facă un lux budgetar 
foarte primejdios pentru cauza si
guranţei europene. 

Constatările făcute dela tribuna 
Camerei române, după examinarea 
cifrelor din budgetul Ungariei, au 
constituit o nouă dovadă despre 
slăbiciunea şi uşurinţa controlului 
prevăzut prin tratatele de pace, pre
cum şi prin actele internaţionale 
următoare. In cazul de faţă, opera 
de ajutorare şi refacere a Ungariei 
prin intervenţia a Societăţii Naţiu
nilor şi cu jertfa Statelor din Mica 
Antantă, se dovedeşte a fi o ac
ţiune foarte pripită şi uşuratecă din 
punctul de vedere al păcii şi al 
siguranţei în Europa centrală. 

Dar se mai dovedeşte ceva. Se 
mai dovedeşte inima uşoară, prea 
uşoară, cu care bărbaţii de Stat 
conducători în ţările Micei Antante 
şi-au dat asentimentul la ridicarea 
ipotecei ungare fără a cere serioa
sele garanţii politico-economice 
despre care, totuşi, s'a vorbit la 
timp aşa de multl 

După experienţa dureroasă pe 
care am făcut-o în capitolul con-

V Celelalte cifre, pe departamente, sunt 
tot aşa de caracteristice si unele din ele 
foarte sugestive cum este cazul pentru 
ministerul Oboiului, internelor şi al afa
cerilor streine (armata şi propaganda!). 
Le redăm pe scurt, în lei aur, pentru 
uşurinţa comparaţiei: 

muia luaria 
(In jnlloane) 

Ministerul justiţiei 12,8»" 39,™> 
„ comerţului 10 13 
„ interne (inc. jand.) 31 66 
„ afacerilor streine 5 6 

de război 108 76 
Totuşi efectivul maxim, conf. tratatului 

de Trianon. este de 35 mii oameni pentru 
armata ungară. în vreme ce Komânia la 
o armată de 150 mii deci de cinci ori 
mai numeroasă, abia cheltueşte un sfert 
mai mult prin budgetul războiului 1 

trolului militar asupra Ungariei, 
conf. art. 133 Trianon, chestiunea 
controlului financiar nu trebuia tra
tată şi rezolviiă cu atâta uşurinţă. 

Este, evident, penibil să ridici 
mereu în cadrul vieţii internaţio
nale chestiunea1 comrolului şi a-
mestecului strein, în' afacerile inte
rioare'ale unui Stat, cu nesocotirea 
principiului suveranităţii naţionale, 
dar gestul trebue făcut dintr'un in

teres general cu mult mai puternic 
decât respectul cuvenit unor prin
cipii învechile. 

Nevoia păcii şi a siguranţei în 
părţile de pe la noi ale vechiului 
continent mpun aplicarea unui in-
tervenţionism de ordin internaţional 
tot mai accentuat, în cadrele bine 
limitate ale dreptului şi dreptăţii. 

/V. Daşcovici 
- 3 « * e -

PROBLEME SOCIALE 
O R G A N I Z A Ţ I I L E M U N C I T O R E Ş T I 

Orice organ social se naşte din 
necesităţi ccmune, pentru împlinirea 
unei funcţiuni sociale, şi au viaţă 
atât timp cât acea funcţiune mai 
are un rost în societate. 

Astfel s'a născut, pe vremuri, 
breasla, când meseriaşi, puţini, sim
ţeau nevoia să se adune pentruca 
să-şi apere împreună'meşteşjgul şi 
să lupte contra străinilor cari ve
neau să le ia locul, -şi a dispărut 
mai târziu, când influenţa apusului 
a adus în societate noui obiceiuri, 
noui metode de lucru, şi a .înlătu
rat idei osificate, îngrădiri medie
vale, prejudecăţi învechite. 
î&Dar ceeace se • impune în mod 
logic unui sociolog, nu Impresio
nează pe omul nostru politic. Ade
vărurile sociale eterne, care trebue 
să stea la temelia oricării legi, 
au fost de multe ori nesocotite, şi 
nu rareori s'au răzbunat crud pen
tru aceasta. 

In România, legile nu sunt isvo-
râte din necesităţi sociale. Din 
concurenţa programelor politice, din 
influenţa unei culturi superficiale 
străine, din interese materia
liste individuale, oamenii politici 
pun atât de des ţara în faţa 
unor legi, unor reforme, care sunt 
cu totul streine de sufletul şi ne
cesităţile ei, în cât în viaţa noas
tră publică este o zăpăceală fără 
sfârşit, care zădărniceşte orice pro
păşire cumpătată şi sigură. Şi ce 
este curios, şi trist totodată, în a-
cest sport politic este că, politi— 
cianii, cari, printr'o luptă de mo
ment, au dat ţării o nouă legiuire, 
o nouă instituţie socială, nu se 
mai străduiesc să se intereseze de 
soarta şi de aplicarea ei, bine în
ţeles afară de cazul când de pe 
urma lor au un folos personal, de 
clasă, sau de partid. 

Nesinceritate în concepţie, nepă
sare sau interes vinovat în urmare 1 

In 1902, şi apoi în 1912, fără 

nici o legătură cu trecutul, supt in
fluenţa stărilor din Austria şi Ger
mania, dar fără cunoaşterea lor în 
adâncime, partide deose ite au re
înfiinţat în România veche, supt 
nume nou, breasla. Au reînfiinţat, 
nuau reînviat! Alte împrejurări, alte 
trebuinţe stăpânesc astăzi I Pentru 
stările de astăzi breasla sau corpo
raţia sunt fosile sociale fără viaţă 
şi fără rost. Experienţa de zece ani 
a celei dintâiu, şi de 13 ani a celei 
de a doua, au dovedit cu prisosinţă 
absurditatea legiuirilor sociale de 
inspiraţie străină, şi totuş legea e 
menţinută. 

Breasla, care adună şi astăzi la 
un loc pe meşter-patrcn, lucratorul-
salariai? şi pe ucenic nu mai poate 
avea viaţă şi scop. Intre patron, 
salariat şi ucenic nu mai* pot avea loc 
legăturile de altă dată, aceste cate
gorii nu mai au aceleaş interese. 
Lucrătorii nu mai pct avea în tota
litatea lor gândul că vor ajunge 
patroni, iar aceştia, îrr lupta grea 
materială, când înlocuiesc lucrătorii 
prin ucenici, nu mai pot fi socotiţi 
ca ocrotitorii şi tutorii ucenicilor. 
Sunt alte împrejurări astăzi. Patronii 
din mica industrie şi lucrătorii lor 
nu mai au aceleaş interese, şi pu
terea maiştrilor asupra lucrătorilor-
calfe nu mai poate fi atât de mare ca 
altă dată. Salariatul şi-a recăpătat 
independenţa şi se simte mai aproape 
de tovarăşul său din marea indus
trie, cu locul căru'a de foarte multe 
cri schimbă. Trecerea din industria 
mică în cea mare, şi reciproc 
se face astăzi ^u multă uşurinţă, 
ceeace a ajutat Creierii unei men
talităţi muncitoreşti distincte, mai 
ales de aceia a maistrului patron, 
care din ce în ce capătă mentali
tatea patronală, mentalitatea mare
lui industriaş. 

De asemenea, ocrotirea ucenici
lor nu mai poate rămânea astăzi în 
mâna micilor patroni, sărăciţi şi 
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dezorientaţi economiceşte în con
curenţă cu marea industrie naţio
nală şi străină, de multe ori ei sin
guri neîndestulător pregătiţi pentru 
a fi buni profes:ri şi buni îndru
mători în viaţă, a ucenicilor. Ocro
tirea acest ra revine Statului, sin
gur în măsură să dea putinţa unei 
desvoltări morale, fizice şi profe
sionale acelor ce vin în ateliere să 
înveţe meşteşugul. 

Aceleaş interese nu pot avea de
cât profesioniştii de aceeaş cate
gorie. Patronii cu patronii, lucră
torii cu lucrătorii. In locul breslelor, 
care astăzi nu dau de cât onoarea în
doielnică a unei preşedinţii, şi nu au 
nici o atrituţie economică sau socială 
de oarecare valoare, este de dorit în
fiinţarea CamerUor de meserii alcă
tuite numai din patroni-meseriaşi. 
Aceste instituţii ar apăra interesele 

foarte valoroase ale micii industrii, 
ar avea atribuţiuhi economice de 
mare însemnătate şi o putere de 
viaţă, care i-ar garanta o existenţă 
onorabilă şi plină de roade. 

L.crătorii din mica industrie, ar 
avea să caute tovărăşia celor din 
marea industrie, în asociaţii profe
sionale potrivite rolului şi locului 
lor în viaţa industrială a ţăr i. 

Dar acest lucru nu se înţelege şi 
paguba pentru societate e încă mai 
mare. 

Incăpăţinarea politicianilor de a 
constrânge pe muncitorii calificaţi' 
din indu tria. mare să între în a-
ceste organisme sociale lipsite de 
viaţă, şi care nu pot avea nici o 
înrâurire asupra vieţii economice şi 
sociale, a stânjinit viaţa sindicate
lor, a slăbit simţul de solidaritate 
în clasele muncitoreşti, a îndepăr-

- 9 H 4 B B » * -

tat pe muncitori dela interesele lor 
profesionale. 

In ce priveşte pe muncitori, nu
mai sindicatele profesionale cores
pund intereselor lor în stările econo
mice şi sociale de astăzi. Organizarea 
pieţii muncii; oficiile de plasare, 
contractul colectiv, inspecţia muncii, 
şi chiar învăţământul profesional, şi 
ocrotirea muncii femeilor şi copiilor 
nu pot fi puse în funcţiune fără spri
jinul unui organism sindical viirşi 
putern c. 

Pentru organizarea vieţii noastre 
sociale este o datorie socială şi na
ţională din partea muncitorilor să 
se organizeze în sindicate profesio
nale, şi un act de cuminţenie po
litică din partea oamenilor politici 
să le dea putinţa unei libere funcr 
ţionări. 

N. Ghiulea 

ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCAŢIE 
S T A T I S T I CA Î N V Ă Ţ Ă M Â N T U L U I I N A R D E A L 

Dintre provinciile cele noi, una, Bucovina, îşi 
avea înainte de războia statistica ei aparte^foarte sis
tematică şL amănunţită, publicată ^e organele „ţării" 
(provinciei) în limba germană. Continuitatea publicaţiei 
putea fi asigurată în Statistica şcolară generală a Ro
mâniei întregite cu atât mai uşor, cu cât Bucovina 
şi-a avut, după Unire, un Secretariat general pentru 
învăţământ, care h'ayea să facă altceva, decât să in-
trddi-că . în locul Jirnbei germane _ pe cea românească. 

Celelalte două provincii, Basarabia şi Transil
vania, erau înglobate în Statistica generală a ţărilor 
cărora au aparţinut până la Unire. Excepţie făceau, 
pentru Transilvania, şcolile confesionale, susţinute 
de cele două Biserici româneşti, cu privire la cari 
aveam statistici, ce e drept destul de sumare, la epis
copiile sau la mitropoliile respective. Stat sticele şcolare 
ruseşti şi, în special cele ungureşti erau însă foarte 
bune, — mai tune decât a multor state din Apus şi 
ele puteau fi utilizate cu mare folos de cătră Direc
ţiunea statisticei şcolare a României Mari. 

Firesc ar fi fost ca, deodată cu „unificarea" de
cretată la 1920, în această Direcţiune să fi fost numiţi 
pe lângă funcţionarii de până aici ai ei, un număr 
corespunzător de funcţionari din noile provincii, cari 
să fi cunoscut pe lângă limba germană, maghiară şi 
rusească, şi metodele de lucru ale statisticei patriei lor 
anterioare, precum şi literatura statistică respectivă. 
Toţi aceşti funcţionari să fi căutat apoi în adevăr să 
Unifice sistemul statistic pe cele mai bune baze, îm
brăţişând tot ce era bun în statisticele de până aci, 
şi ajungând la o formulă sistematcă şi superioară, 
care să permită nu numai o icoană şcolară limpede 
a noii Românii, ci şi posibilitatea influenţării ei spre 
bine; 

Dar nimic din aceasta nu s'a făcut. In locul uni
ficării s'a introdus sistemul de octroare a stărilor din 
Vechiul Regat şi în noile provinciiV-cari apoi, acestea 
au fost lăsate pur şi simplu în voia sorţii. In Direcţia 
statisticii învăţământului li'a întrat nici un singur func

ţionar din noile provincii şi la zestrea Vechiului Re
gat, pe care am văzut-o în articolul pecedent, nu s'a 
adăogat nimic.') 

Cu un astfel de sistem nu este de mirare că în,, 
vreme ce statistica şcolaţă din Vechiul Regat, între 
anii 1910—1920 a rămas cel puţin staţionară, cea din 
noile provincii a făcut un un uriaş pas înapoi. 

Vom analiza în cele următoare statistica noilor 
provincii, în ordinea în care le înşiră d. Teodoru. 

Statistica Basarabiei. 
La grădinile de copii d. T. specifică elevii după 

„naţionalitate", iar'pe pagina următoare „după cetă--
ţenie", supt amândouă înţelegând însă cetăţenia. ,,,''•' 

Lipsind râbrica adevărată despre naţionalitate,, 
nu ştim câţi elevi găgăuzi, francezi, germani, bulgari, . 
poloni, ucraineni, ruşi, etc. sunt. 

N'avem nici putinţa de comparaţie între anul 
1919/20 şi anii 1917/18 şi 1918/19 cari au fost şi ei 
ani de cultură românească, şi nici cu anii de pe tim
pul regimului rusesc, astfel că nu putem şti dacă Ba
sarabia românească prezintă un progres sau un regres ., 
faţă de cea rusească. 

Cu privire la exactitatea datelor iată un singur 
exemplu: în tabela dela pg. 249 întâlnim pentru anul 
1919/20 în învăţământul jurban 160 institutori, dintre 
cari 152 în judeţul Cetatea Albă! In tabela dela pg. 
311, întâlnim pentru anul 1920/21 în aceaşi rubrică 
409 institutori dintre cari nici unul în judeţul Cetatea 
Albă! 

Elevii şi profesorii şcolilor normale nu sunt spe
cificaţi nici după naţionalitate, nici după confesiune, 
tot astfel, nici la şcolile profesionale. t In schimb la 

!) De altfel, în întreg Ministerul Instrucţiei publice, dela 
1919 şi până astăzi n'a fost numit nici un singur funcţionar 
din noile provincii. Toţi miniştrii, secretarii generali, direc
torii şi subdirectorii generali au fost şi sunt şi azi exclusiv din 
Vechiul Regat. (Excepţie a fost numai d O, Goga, pe timp de 
câteva săptămâni, la 1919). 
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şcolile de agricultură se dă Confesiunea elevilor, dar 
nu şi a profesorilor. 

La şcolile medii, cari sunt puse în categoria 
şcoalelor secundare, se dă şi limba de predare, dar 
fără o tabelă rezumativă din care să se vadă : câte 
sunt cu limba română, rusească, ucraineană, bulgară, 
germană sau evreiască, şi fără să se indice schim
bările produse faţă de anii precedenţi. De asemenea: 
sunt amestecate şcolile de fete cu cele de băeţi şi cu 
cele mixte, aşa că nu putem şti numărul băeţilor şi a) 
fetelor separat. Deasemenea nu ştim nici sexul pro
fesorilor. Sexul elevilor este indicat numai la cei pre
gătiţi în particular. 

' La licee nu ştim câte sunt: pur clasice, câte pur 
reale, şi câte pur moderne, apoi câte cu mai multe 
secţii. 

De fapt erau la 1919/20: 4 licee clasice, 8 mo
derne, 4 reale şi 1 clasic şi real; la 1920/21 2 cla
sice, 11 moderne, 4 reale şi 1 modern-real. Limba de 
predare nu este indicată, de asemenea nici anul în
fiinţării la 3 din ele. 

Lipsesc indicaţii despre localuri, capele, grădini, 
locuinţe de directori, internate, biblioteci româneşti, 
societăţi d3 lectură ale elevilor şi despre cercetăşie. 

La elevii pregătiţi în particular secţiile cursului 
superior sunt iarăş 4 : 1. clasic, 2. clasic-modern, 3. 
•modern, 4. real, iar la eleve: 1. clasic-modern şi 2. 
modern, cu toate £ă cele .cari dau examen la şcolile 
de băeţi au dat şi la secţia clasică şi la cea reală, 
ca şi în Vechiul Regat. 

La unele licee particulare lipseşte data înfiinţării, 
limba de predare, caracterul (confesional, societar sau 
particular); creşterea sau scăderea faţă de anii trecuţi. 

La cursul superior aici sunt 6 secţii: 1. comer
cială, 2. clasică, 3. clasică-modernă, 4. modefnă-băeţi, 
5. modernă-fete şi 6. reală. 

Seminarul teologic este aşezat la învăţământul 
secundar, deţi, din nici un ţpunct de vedere el nu ca
drează aci, căci are un curs de 6 ani suprapus unui 
curs secundar de 4 ani. El trebuia pus la şcolile spe
ciale. Şcolile spirituale sunt puse cu.6 clase, deşi de 
fapt au numai 4 (E adevărat că rubricele pentru ci. 
V—VI sunt goale, dar ele n'au ce căuta în tabelă, 
căci numai îl încurcă pe cercetător, făcâridu-1 să creadă 
că numai întâmplător n'au elevi). Lipsa de indicaţii 
cu privire la naţionalitatea elevilor e şi aici o mare 
lacună. 

Supt şcoli speciale se cuprind numai şcolile de 
muzică, de artă şi de tântăreţi b'sericeşti, deşi locul 
acestora din urmă nu le era aici. Tot aici mai e o 
şcoală de lucru manual (femenin) [în loc de „lucru de 
mână' ], care trebuia pusă la învăţământul profesional. 

De altfel, la Basarabia sistemul dlui T. e iarăş 
schimbat. Aici dsa dă în acelaş capitol şi învăţămân
tul public şi pe cel particular, iar nu izolat. Totuş, 
nicăiri nu avem un tablou integral al şcolilor din în
treaga provincie. De altfel lipsesc şi aici .şcoli, ca ceq 
de oinologie dela Chişinău precum şi Universita
tea populară din Chişinău. Şcolile de agricultură de 
asemenea nu sunt înşirate în rând cu celelalte şcoli 
din Basarabia, ci tocmai la sfârşitul publicaţiei, prin
tre cele susţinute de Ministerul Agriculturii. 

Ce valoare atribue însuş dl ministru Angelescu 
statisticei oficiale a ministerului dsale, şi ce stări 
domnesc la acest minister în ce priveşte Basarabia, 
aceasta o putem deduce şi dintr'un sing.r exemplu. 
In Proiectul de lege pentru învăţământul primar al sta

lului, prezintat de dl ministru Corpurilor Legiuitoare 
la 1924, se cuprind o nulţime de tabele statistice, al 
căror izvor însă nu ni se indică în special, lăsându-ne 
să credem — ceea ce este absolut natural — că ele 
sunt luate din statistica oficială a ministerului. Ei bine, 
aceste tabele statistice sunt pur şi simplu improvizate; 
ele nu se potrivesc cu cele din statistica ministerului! 

lată d. p. statistica şcolilor primare din Basa
rabia la 1920—21, după : Proiectul de lege al d-lui 
Dr. Anghelescu ; 

Proectul d-lui dr. Angelescu 

Judeţul Bălţi 
„ Cahul 
„ Cetatea albă 
„ Chişinău-judeţ 
„ Chişinău-oraş 
„ Hotin 
„ . I?mail 
„ Crheiu 
„ Soroca 
„ • Tighina 

mîri i l stilliir 
198 
110 
308 
180 
48 

184 
119 
199 
196 
205 

Laolaltă 1747 

Statistica Mlilsttrnlii! 
(Teodora) 

196. 
86 

170') 
176 
46 

183 
. 118 

194 
191 
204 

1564 
Aşadară statistica dlui ministru ne arată pentru 

Basarabia cu aproape 200 şcoli mai multe decât sta
tistica ministerului1); ceeace ia şi proiectului de lege 
orice temeiu de exactitate. 

Statistica despre Bucovina, 
In comparaţie cu vechea<_sţatistică nemţească a 

Bucovinei, ceeace ne prezintă "37 Teodoru este dis-
parent de puţin. In schimb, trebue să recunoaştem că 
paginile despre Bucovina din publicaţia de faţă con
stituie partea cea mai bună a întregii lucrări. Tabelele 
acestea disting exact: felul şcolilor, limba de predare, 
cetăţenia, naţionalitatea şi confesiunea elevilor (la cea 
din irmă este o greşală cu „armeano-ortodocşii, cari' 
sunt pur şi simplu „armeni" sau „gregorieni". Armenii 
nu sunt ortodocşi, ci dimpotrivă, sunt eterodpcşi). Avem, 
mai departe bune date despr? localurile şcolare, în 

-schimb lipsesc datele despre .naţionalitatea şi confe
siunea învăţătorilor, — dar nu şi ale profesorilor —, 
precum şi tabloul cu numărul diferitelor şcoli cu limba 
de predare română, germană etc, iar la licee nu sunt 
indicate secţiile. " 

De altfel, şi datele relative la Bucovina se deo
sebesc de cele din Proiectul de lege al dlui ministru 
Angelescu. Astfel,. în vreme ce d. ministru rte dă la 
1919—20 pentru Bucovina 508 şcoli primare3), Iad . 
T. aflăm numaj 504. 

Statistica despre Transilvania 
Dintre toate provinciile româneşti, cea mai maşter 

tratată de d. T. este Transilvania, care Tntr'q lucrare 
de 475 pagini nu ocupă decât 18 pagini, dintre cari 
nu mai puţin de 9 albe. In cele 9 pagini cu tabele 
găsim o icoană foarte succintă a învăţământului pri-

>•) Cu privire la şcolile din jud. Cetatea albă, Anuarul 
statistic al Basarabiei, publicat de Serviul Statisticii regionale 
din Chişinău la 1923 dă numărul de 233, pg. 169 şi 251, deci 
total diferit de amândouă cifrele date mai sus! 

«) Proiectul, pg II; Statistica dlui Teodoru pg, 310. 
*) Proiect pg. 5; Teodoru pg. 363, 
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mar, normal, profesional şi secundar1) dar cu omiterea 
totală a învăţământului superior de diferite categorii. 
Astfel lipsesc toate seminariile teologice ale tuturor con
fesiunilor, Academiile de drept, agricultură şi comerţ, 
conservatoriile şi, ca culme, însâş Universitatea din Cluj, 
care se ştie că dela 1872 încoace a funcţionat fără 
nici o întrerupere şi care la 1919/20 îşi trăia primul 
an de activitate rojnânească a ei în condiţii dintre 
cele mai bune. 

Ceeace este tot a'ât de surprinzător, e faptul că 
deşi publicaţiunea în chestiune poartă titlul „Statistica 
învăţământului public şi particular din România pe 
anii şcolari 1929/20 şi 1920/21", datele statistice relative 
la Transilvania se dau numai pentru anul 1919/20, nu 
şi pentru 1920/21. 

Această situaţie, care constitue o adevărată ofensă 
nu numai pentru Transilvania, degradată la rangul de 
colonie, ci pentru întreaga ţară, ne obligă să cercetăm 
modul după care şi-a adunat d. Tepdoru datele d-sale 
relative la Transilvania. In privinţa aceasta avem in-
dicaţiuni în ..Darea de seamă", unde la pag. XLVIII 
afirmă că Transilvania „din cauza modului ei special 
de organizare a învăţământului, nici n'a putut trimite 
o situaţie statistică alcătuită după sistemul obişnuit". 

Transilvania, care? Provincia ca atare, sau vre-un 
organ al ei şi anume care organ? Şi care este sis
temul obişnuit? Unde obişnuit? 

Dar d. T. continuă cu lămuririle: „In adevăr, în
văţământul din Transilvania, neunificat încă cu cel 
din vechiul Regat (am văzut cât de unificat este cel 
din Regat!), cuprinde: şcoli de stat, comunale (mino
ritare2) şi particulare, în deosebire de vechiul Regat, 
Basarabia şi Bucovina, unde şcolile sunt numai de 
stat şi particularei)". Şi, d. T. continuă, punând pe 
hârtie, următoarele enormităţi despre Transilvania, 
par'că ar vorbi despre Transval, sau despre Zeelanda 
nouă: „Neunificarea şi neorganizarea (a voit să zică 
probabil: lipsa de unificare şi de organizare N. A) 
învăţământului din Transilvania au fost piedici grele 
pentru adunarea datelor statistice. Cum la min'ster nu 
se cunoştea nunţărul exact al şcolilor de toate cate
goriile, iar inspectoratele şcolare regionale nu erau 
încă înfiinţate,4) n'a fost posibil să intrăm în legături 
directe cu autorităţile şcolare (?) de peste munţi (săracii 
munţi, cât erau ei de înalţi şi la 1924, pentru d. di
rector general al statisticei din Ministerul Instrucţiei 
României Mari!). "Diferitele instituţiun' (?) şcolare (cari 
au fost acelea?), cărora ne-am adresat cerându-le 
date, ne-au dat situaţii nesigure,întrucât, deşi pe aceiaşi 
ani şcolari, aceleaşi date provenite din diverse is-
voare (!) prezintau deosebiri prea mari, spre a fi con
siderate numai cu aproximaţii de calcul. Nici serviciul 

9 Deşi destul de exacte, tabelele au şi anumite lacune. 
Astfel la şcolile primare elevii sunt specificaţi după confesiune, 
dar nu şi după naţionalitate; la personalul didactic se con
fundă naţionalitatea cu cetăţenia; nu se spune câte clase au 
şcolile primare şi câte sunt cu 1. 2, 3 etc. învăţători; la elevii 
de şcoli normale este dată naţionalitatea elevilor, dar nu şi 
confesiunile; şcolile civile sunt numărate la şcolile secundare; 
la licee nu se specifică cele clasice şi cele reale, nu se dă 
nici un fel de ştire despre numărul profesorilor-cursişti: la 
şcolile normale nu se spune care cu câte clase sunt (8 sau 
4 suprapuse cursului inferior de liceu); nu este amintită 
şcoala comercială din Sălişte, cea normală pentru maestre de 
grădini din Braşo.v; cele de moşit din Cluj, Sibiu şi Timişoara; 
cele de ucenici industriali şi comerciali; cea militară din Tg. 
Mureş, cele de idioţi şi de corecţiune etc. 

2) Enormă greşală! învăţământul confesional românesc 
este minoritar? 

regional de statistică din Cluj, în care aveam uliima 
nădejde pentru obţinerea unor date sigure, nu ni-a 
dat ajutorul aşteptat, astfel că lucrările de culegere şi 
verificare au fost din cele mai anevoioase. Din aceste 
motive nu putem publica situaţia învăţământului din 
Transilvania şi pe anul şcolar 1920/21, ca pentru 
rest ii ţarii, ci numai pe anul şcolar 1919/20; iar dis
cuţia asupra cifrelor o vom face comparând rezultatele 
"acestui an şcolar, — primul după unirea cu vechi îl 
regat—cu câteva din rezultatele anului 917/18, — cel 
din urmă an al dominaţiei ungureşti (pg. XLIX). 

Ei bine, prin cuvintele acestea d. T. dovedeşte 
situaţia unică în felul ei dela Ministerul de in
strucţie din Bucureşti. Deşi pare absolut de ne
crezut, totuşi din 'cuvintele d-sale se vede că în 
direcţia statisticei din Minister nu s'a ştiut şi nu se 
ştie nici astăzi că în Transilvania a existat, începând 
cu Ianuarie 1918 şi term'nând cu Aprilie 1920 o auto
ritate şcolară centrală autonomă, care putea să dea 
oricui relaţii statistice despre situaţia şcolilor de.ai'c', 
— că la 22 Aprilie 1920 acea autoritate a fost încop-
ciată la ministerul Ins'rucţiei, sub denumirea de „Se
cretariat general", că la 1 Decemvrie 1921 acest se
cretariat a fost transformat în directorat general, care 
-a durat până în Ianuarie 1923,- când a început să li
chideze. Aşa dară timp de 4'/2 ani' Transilvania a avut 
un organ central propriu, fe autonom, fie subor
donat, care organ—după cum putea să afle şi să în
ţeleagă şi cel din urmă cetăţean al ţării, avea şi un 
serviciu statistic care, ce e drept, nu lucra după „sis
temul - obişnuit" al d-lui T., dar care în schimb, a 
elaborat la 1920 cea mai bună şi mai completă sta
tistică şcolară din câte s'au făcut vre-o dată la jRo-
mânii de pretutindeni. 

In adevăr Resortul Instrucţiei publice al Consi
liului Dirigent a luat încă în iarna anului 1919/20 
toate măsurile necesare pentru colecţionarea datelor 
statistice, pe baza unor formulare foarte amănunţite, 
incomparabil mai bune decât cele dela Bucureşti şi 
măsurile s'au şi executat, ce e drept nu de către Resort 
care a lost desfiinţat înainte de ce s'ar fi încfieiat 
primul an de şcoală românească, ci de Secretariatul. 
general care i-a luat locul şi care a dus Ia capăt lu
crările pe' bazele puse c'e Resort şi cu funcţionarii; 
instruiţi de acesta. De ani de zile în arhiva directo
ratului din Cluj se găseşte statistica anului 1919/20, 
pe care haosul care a stăpânit acolo timp de trei ani 
n'a îngăduit-o să vadă lumina tiparului dat pe 
care tocmai pe aceea d. T. avea datoria s'o ceară 
şi s'o publice dânsul în statistica generală a ţării. 
Dar cum avea să ceară d. T. statistica dela secreta
riatul general, de a cărui existenţă se pare că nici nu ştia ? 

3) A doua greşală, căci în V. Regat sunt o mulţime d e 
şcoli confesionale! 

4) In b roşura publicată la 1920 de Ministerul Instrucţiei 
subt titlul: „Consti tuirea directorilor şi d i rec toare lor de şcoli, 
secundare dela 1 şi 2 Septembrie 1920. Propunerile făcute'",— 
găsim la cap XIX următoarele rânduri: „Directoratele reqio-
nale" funcţionează în Ardeal ca un intermediar între Minister 
şi şcoli. 

Directorii regionali au subt supravegherea lor toate şco
lile: licee, şcoli comerciale, profesionale, şcoli confesionale, 
care în Ardeal se conduc singure, dar sunt sub controlul 
statului. 

Se propune introducerea lor în Regat! 
Aşa dar, directoratele regionale din Iransilvania sunt an

terioare celor din Vechiul JJe^a£, -după , insăş i mărturisirea. M i " 
nisterului. 
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De altfel d. Teodoru nu ştia nici de existenţa 
în Transilvania a directoratelor regionale, cari există 
aci "dela" 1884 şi cari la 1919 au fost naţionalizate 
iar în Februarie 1920 reorganizate în sensul că au 
început să devină organe pentru învăţământul de toate 
gradele. De unde să ştie d. T. de existenţa a astfel 
de organe, când d-sa trăeşte în convingerea că în 
Transilvania învăţământul nici nu este organizat? 

Este surprinzător că d. T. nu ne dă nici un fel 
de speranţă că va publica cu altă ocazie" statistica 
şcolară s Ardealului pe 1920/21, ci ne lasă să ne îm
păcăm cu gândul că aceea .nu va apărea nici odată. 
Şi d-sa nic nu cearcă să stabilească vr'o răspundere 
în sarcina icuîva pentru această lacună, care compro

mite întreaga operă de organizare românească dela 
1920 încoace. 

* 
Din cele expuse până aici vedem ce a produs 

în noile provincii mult trâmbiţata „unificare" dela 
1920 încoace pe teren şcolar: un haos ne mai pomenit 
ale cărui urmări se vor resimţi decenii întregi, şi care 
pe lângă că a consumat sume fabuloase de bani, cu cari 
în cinci ani de zile s'ar fi putut face minuni, a pro
vocat şi o stare sufletească de apatie care împiedică 
orice muncă educativă sistematică. 

Statistica şcolară a d-lui T. ilustrează mai bine 
de cât orice politica şcolară a conducătorilor Româ
niei întregite dela 1920 încoace. Onisifor Ghibu 

-&**WM<H£T 

DISCUŢ1I LITERARE 
E X P R E S I O N I S M 

Făgăduisem că, din când în când, 
vom comunica aici capitole de este
tică, menite a orienta pe cetitori a-
supra noţiunilor cu care se operează 
în critica modernă, ca de ex. impre
sionism, expresionism etc. 

Expresionismul, căruia îi voiu de
dică un articol special, are, în filo-
sofie, un curent paralel, eare-1 ex
plică, îl motivează şi despre care 
este necesar a ne informa. 

Pentru a nu fi pretenţioşi, fondul 
filosofic al expresionismului îl vom 
luă dintr'o istorie a filosofiei moderne, 
înfăţişându-1 uitfo formă redusă, dar 
suficientă, tradusă din Geschichte.der 
Philosophie (Sammlung Goschen) voi. 
IX, de Prof. Arthur Drews, p. 47—51. 
Titlul capitolului este Die Lebensphir 
losophie (Filosofia vieţei). 

„In legătură strânsă cu idea unei 
proprii legalităţi a yieţii, aşa cum ea 
a fost formulată- de vitalismul mo
dern, se află o direcţie a cugetării 
actuale, care a făcut chiar din viaţa 
însăşi un principiu fundamental şi 
un cuvânt de modă. Şi direcţia a-
ceasta se întoarce, înainte de toate, 
contra naturalismului, contra con
cepţiei pur-mecanice a lumei, şi a-
nume, înainte de toate, din motivul 
că aceasta concepţie nu satisface tre
buinţele sentimentului, ci lasă inima 
nemulţămită şi astfel nu satisface 
viaţa, care este doară mult mai bo
gată şi mai esenţială, decât pot ad
mite toate formulele matematice şi 
toate teoriile ştiinţifice ale concepţiei 
mecaniste. Modul pur-calcul de-a 
concepe viaţa respinge, jigneşte pe 
reprezentanţii direcţiei în chestiune; 
modul acela le apare acestora ca o 
concepţie mefistofelic-rece, raţiona-
listâV ea intelectualism, care este destul 
de îndrăsneţ să încerce a prinde în 
forme şi formule ceeace, în genere, 
nici nu se poate prinde. , Viaţa" nu 

este nicidecât o simplă sumă a unor 
procese mecanice, drept care ar 
privi-o ştiinţele naturale: ea este 
„arhiferiomenul— Urphaenomen, cum 

j-a zis Groethe —, este ceva particu
lar, nederivabil, ce nu se poate prinde 
în noţiuni, şi într'âtât, ceva iraţional; 
iar această respingere a ştiinţelor 
naturale şi a mecanismului lor inte
lectual duce la o desconsiderare a 
oricărei ştiinţe, întru cât ea se in-
cearcă să stăpânească viaţa, reali
tatea, numai prin munca raţiunei. 
Faptul acesta este chiar contrarul 
adorărei sau îndumnezeirei ştiinţei 
şi a intelectualismului ei, cum îl re
prezintă de ex. Ostwald. 

Această repulsiune faţă de inte* 
^leetualism este întărită de decepţia 
că, în ciuda tuturor opintirilor sale, 
până acum ştiinţa nu a putut obţine 
o cunoaştere neîndoelnic—sigură. In 
loc ca ştiinţa să satisfacă dorul in
stinctiv al omului după un adevăr 
nesdruncinabil, ea, din contră, a di-
şolvat viaţa numai în relaţiuni, în 
raporturi. Cu toată metoda sa ma
tematică, ştiinţa naturală nu a pu
tut mulţămi acel. dor, cum nu 1-a 
mulţămit nici filosofia anterioară, nici 
ştiinţele celelalte. In loc ca gândirea 
să-şi apropie realitatea, ea a respins 
realitatea tot mai departe dela sine, 
şi în locul belşugului şi al colorii 
vieţii a aşezat cenuşiul abstracţiuni
lor goale, iar cu scepticismul şi re
lativismul său i-a luat omului, tărâ
mul de supt picioarele gândirei. Ast
fel repulsiunea se îndreptează contra 
cugetărei însăşi, contra intermedieri
lor cu al căror mijloc ea ne desparte 
de viaţă. Lumei i s'a făcut dor de 
o mai mare originalitate, de nemij
locitul vieţei, cam aşa precum într'o. 
cunoscută epocă a poeziei germane 
(Sturm und Drang) lumea literară 
se siliâ, să aşeze realitatea în loeul 
poeziei tradiţionale. In loc de ab

stracţiuni se cer — intuiţii, percepţii. 
Noţiuni ca: inconştient, instinct, in
tuiţie devin cuvinte de modă; şi în 
vreme ce în artă, aşazisul expresio
nism se opune naturalismului şi im
presionismului cu ale lor cât mat"fi
dele reproduceri de realităţi şi aşază 
în locul impresiilor primite dela na
tură expresiile directe {nemijlocite) 
ale propriului suflet, -fondul cel mai 
întins ai sufletului, sau „visiunile", 
vederile, neatârnâtoare de orice stră
ine impresii ori de chibzuiţi raţio
nale, în filosofiie se ridică un iraţio
nalism pronunţat şi crede că sigu
ranţa nemijlocită, deci nesupusă în-
doelei, a cunoaşterei realităţii, o 
poate obţine prin ridicarea vieţii în
săşi la rangul de principiu al lumei. 
Insă ce poate fi trăit mai nemijlocit 
decât viaţa? ->•••• 

O astfel de emancipare şi adorare 
a noţiunei viaţă se găseşte încă la 
Goeihe, -care în zilele noastre trebue 
să fie invocat pentru toate afiirmă-
rile; şi maţ mult încă la tânărul 
Hegel. Şi Schopenhauer poate fi ci
tat aici, cu a sa alogică „voinţă de-a 
trăi". Dar în mod cu totul deosebit, 
scriind „Despre folosul şi primejdia 
istoriei pentru viaţăV accentuând, 
în ultima-i perioadă, iraţionalismul, 
Nietzsche deveni un îndemn puternic, 
ca în acest chip viaţa ,să poată 
ocupa centrul concepţiei moderne 
despre lume. Filosofia lui Eucken, 
cu a sa luptă contra intelectualis
mului şi cu postulatul unei „vieţi 
spirituale" opuse oricărui naturalism, 
se apropie de direcţia caracterisată 
mai sus, mai ales în „Erkennen und 
Leben" (1912), scriere în care filo
sofia este concepută ca : „schimbare 
a vieţii, lărgire a vieţii, înălţare a 
vieţii", iar istoria ca o „auto-cău
tare a vieţii spirituale"; în care 
„viaţa nu se 'ntemeează pe gân
dire, ci gândirea pe viaţă"; în care 
se râvneşte la o „metafizică a vieţii" 
culminând într'o trăire a vieţii uni
versale a spiritului, într'o înălţare 
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până, la caracterul supratemporal şi 
suprauman al vieţii. Dar şi Simmel 
a râvnit după o astfel de „metafizică" 
a vieţii"; iar la profesorul său: 
Dilthey, caşi la Vaihinger (în Phi-
losophie des AlsoV, noţiunea vieţii 
asemeni joacă un rol hotărîtor. Rolul 
acesta însă ni cari nu se joacă aşa 
de bine ca în filosofia populară-bele-
tristică, care în această privinţă se 
influenţează mai ales de pragmatis-, 
mul american şi de „intuiţionismul" 
lui Bergson, aşa cum, în ultimii ani 
dinainte de războiu, devenise modă 
— susţinută de o presă influenţă — 
şi cu vagul său, cu neclaritatea sa 
exercitase .asupra spiritelor neclară o 
influenţă chiar fermecătoare. După 
toate acestea a fost timpul suprem, 
ca Rickert, scriind a sa Philosophie 
des Lebens (1920), să aşeze toată di
recţia supt lupa criticei sale şi să 
descopere lipsa ei de consistenţă in
ternă, goliciunea şi confusiunea şi, 

Intr'adevăr, producţia ei filosofică, 
comparată cu beţia de cuvinte între
buinţată, este foarte neînsemnătoare; 
şi, afară de cei numiţi, numai puţini 
din aceşti filosofi ai vieţei pot pre
tinde să fie luaţi în serios". 

Concisul pasaj din Drews poate 
servi ca o bună călăuză pentru ceice, 
îndemnaţi de el, ar voi să cunoască 
mai amănunţit raportul între expre
sionism şi 4oatâ mişcarea cugetării 
filosofice. Pentruca paşii celorce vor 
voi aceasta să fie bine sprijiniţi, eu 
recomand, în rândul întâiu, 'cetirea 
lui Rickert; şi apoi trecerea, după 
liberă alegere, la oricare din ceilalţi 
filosofi citaţi;. Prevenitul nu va mai 
greşi uşor! Şi în tot cazul, va culege 
oarecare precauţie şi pe sama jude
căţii sale estetice-eritice, la care voiu 
reveni şi eu, expunând aici cazuri 
concrete, nu teoria abstractă. 

• &. Bogdan-Duică 
- 3 W W S -

Din dicţionarul greşelilor noastre de limbă şi ortografie 
„Amiralul Sheer a declarat că flota ger* 

mană n'a scăpat de dezastru decât grafie 
şovăelii amiralului britanic lellicoe de a 
duce lupta p*ană la capăt" (Univ. 18 
Aug. pg. 1. col. 7.) Voia să zică: a scă
pat . . numai graţie . . . 

„Se afirmă că d V. Brătianu a con
simţit conditiunilor de garanţie cerute 
de consorţiul francez etc. (N. R. nr. 199. 
din i924. p. 1. c. 5.) — 

In loc de : a primit, acceptat, admis 
condiţiunile etc. 

DI B. afirmă că «masa poporului ră
mâne ereiinţ't sale." (Cuv. Pop. 19 
Oct^'924 pg. 3. c. ). Corect: „rămâne 
la credinţa sa" sau „rămâne Fidelă cre
dinţei $ale•'. 

„Să nu se vorbească de panamaua 
paşapoartelor, ca şl cum această panama 
. . ar fi identică unei chetiiwi de 
apărare naţională" (Univ. 2 Nov. 1924 
pg. 1. c. 2). 

Iţi loc de: . . . ca şi cum această pa
nama . . . şi chestiunea de apărare na
ţională ar fi identice. 

„Chiar dacă România ar mai căpăta o 
adesiune protestării sale, ce importantă 
ar avea Când" etc (Cuv. 31. Dec. 1924 
art. prim. col. 1.) Româneşte: la pro
testarea sa. Sau: Chiar dacă ar mai 
adera cineva la proţestarpa României etc. 

„Un fond rfe ajutor cultural care nu 
castă nimic bugetului, nu trebue lapedat" 
(1) (Gândirea anul IV. nr. 5. pg. 1'6). 

Par'c'ai zice: Schimonosire i limbii nu 
costă nimic scriitorului. Româneşte: Un 
fond de ajute r cultural care nu împovo-
rează (îngreuiată) cu nimic bug°tul. 

„Omul păgubeşte scriitorului". (Gân
direa IV. nr. 5 pg. 158 c 2) Româneşte: 
păgubesc pe cineva, nu cuiva. 

, La Londra era mai de mult trimisă o 
comisiune pentru receoţionarea avioane
lor comandate uzînrlor Armstrong". 4N, 
R. nr. 296 21 Dec. 1924. pg. 1. c 1) In 
cazul acesta, se pcate Înţelege şi co
mandate pe Seama uzinelor A. (Cfr. Co
mand cuiva ceva. Am comandat orfani
lor acestora câte-uu rând de haine). 

De aceea, mai cor4ct: . . pentru re-
cepţionarea avioanelor comandate la 
uzinele A. „(Moscova) s'a abandonai 
primejdioasei iluzii că şi proletariatul 
tuturor ţărilor i se va supune în întregime" 
(Cuv. II. nr. 47. pg. 2. foii. col. 3.) 

Voia să zică- M, a abandonat (părăsit) 
primejdioasa iluzie etc. 

„Ca răsplată acestei mărturisiri, fu 
cules şi nutrit etc. (Ideia nr. 5—6. 1924. 
pg. 22) Româneşte: Ca răsplată pentru 
această mărturisire . . . - « 

Sau: Ca răsplată a acestei mărturisiri... 
(Cfr. Ca răsplată a eroismului dovedit 

pe câmpul de luptă, N. Ti. a fost distins 
cu „Mih. Viteazul"). 

In lf gătură cu verbul smulg începe să 
se încetâţeneascâ în scrisul românesc o 
construcţie neromânească. 
• „Se smulgea locului spre sunetele 
care o turburaseră." (Cez. Petrescu: 
Scria, unui răzeş. pg. 18). 

„Sute de evrei au fost smutşl în mod 
brutal, familiilor lor." (Dim. 5. Oct. 
1924. pg. 1. c. 2). 

„Un prim ministru care se smulge 
voluptăţii unul „farnienţe," spre a întrema 
moralul major tăt lor." (Cuv. II. 69. pg. 1. 
col. 4. d. P. Seicaru). 

„Câte odată se hotăra să se smulgă 
acestor gânduri'. (Cuv. II. 75 pg. 2. foii. 
col 5). 

Românul zice: Mă smulg din braţele 
cuiva. N. N a fost smuls din mijlocul 
(sânul) familiei sale, (dinlr'ai săi) Se 
smu»ge din mreaja acestor gânduri . . . 

Oare ce-o fi displăcând în aceste con
strucţii româneşti, de şi-au luat unii 
scriitori refugiul la sintaxă franceza ? E 
construcţia franceză mai precisă sau, 
poate, mai estetică? 

Axente Banciu 
'zmbK?— 

* Răspândiţi Societatea de Mâine t 

NOTIŢELE MELE 

IOSIF VULCAN 
Se va ridica statuia lui losif Vul

can ... Aşa mi se spune de către un 
devotat amic al celui dintâi litetar ro^ 
mân din Ardeal. A scos „Familia", 
timp de 40 de ani, a tipărit pagini 
emotive din trecutul istoriei literare ro
mâneşti, a publicat permanent fără între
rupere patruzeci de ani în fosta Ungarie 
a lui Jeszenszky, Bjînffy şi Tisza o pu
blicaţie literară românească şi acesta 
este meritul care-l apropie de memoria 
oricărui mare luptător al civilizaţiei. 
N-a fost un Brunetiere, nici chiar un 
Taine al literelor româneşti losif Vulcan, 
avocatul, propagandistul şi poetul, cu 
ale cărui lucrări dormeau supt pernă 
bunicele noastre, bunica mea şi a ta, 
ardeleănule care ai citit, ai abonat şi 
ai uitat „Familia", revista tuturor în-
găduinţetor şi inegalităţilor, în care a 
debutat Eminescu, Slavici, Coşbuc, şi în 
care a găsit sălâşluire şi poesia Elenei 
din Ardeal, a Măriei Ciobanu, nwotla 
lui Ranta-Buticescu, folclorul lui I. P. 
Eeteganul ... Câtă emoţie în paginile 
vechi ale 'publicaţiei ... şi câte amintiri 
duioase dela adunările „generale" ah 
Astrei, ţinute în toate colţurile Ardea
lului. De câte-ori „Familia" apărm în 
„nnmăr festiv" încadrat în tricolor! Şi. 
aceste numere le ascundeau intelectualii 
români, ca să nu le vadă procurorul... 
jandarmul ... ori demagogul maghiar ... 
Şi losif Vulcan era iniţiatorul, susţină
torul, instigatorul sufletesc al acestei pro
pagande estetice, care raţiona pentru na
ţionalismul aristocratic al inimei... Poate 
nici n-a fost atât de inoptat „ Cavalerul 
nopţii", cum U cred azi urnaşii, cari 
în loc de sentinţa procurorului maghiar,, 
ţin în mână cnpoane şi în loc de zu
ruitul lanţurilor s'au obişnuit 'cu larma 
trivială a Iazz-band-ului! , Ardealul nu 
poate uita sufletele lui frumoase! Ar
dealul n'a dat numai politiciani, Ar
dealul avea oameni săi mari, cari nici
odată nu şrau agitat cravata pe tribună. 
O apariţie sobră, de pură intelectualitate 
şi desăvârşit bun simţ, cum era a lui 
losif Vulcan, merită ca să fie prinsă 
în marmura, care a ajuns ieftină de tot, 
recompenzând merite electorale. Pentru 
noi „Familia" şi losif Vulcan, este 
amintirea unei vieţi frumoase familiare, 
a idealismulai, a aibnegaţiunei, N-a fost 
poate artist şi poet adevărat losif Vul
can, dar a fost un român adevărat, care 
a ridicat cu tăria mâinilor sale curate 
făclia luminei, în bezna, care se întin
dea deasupra românilor din Ardeal. 

EMIL ISAC 
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BIOPOLITICĂ 

IN CARTIERUL MĂNĂŞTUR DIN CLUJ 
SĂ SCĂPĂM PE MICUŢI DIN GHIARELE MORŢII — ACTIVITATEA DISPENSARULUI 

SOCIETĂŢII PRINCIPELE MIRCEA 

Analizând mai amănunţit cauzele 
care au determinat peirea micilor 
nevinovaţi din cartierul Mănăştur al 
Clujului Constatăm că majoritatea lor, 
8 din 14, au căzut jertfă turburări-
lor digestive iar 6 au suferit de de
bilitate congenitală, dintre care doi 
heredo-sifilitici. * Rezumând cauzele 
marei mortalităţi ele sunt în primul 
rând turburări le digestive apoi boa-
lele sociale cu consecinţele lor fu
neste asupra noiilor născuţi. 

Marele tribut dat de turburările 
digestive în pierderile suferite se da-
toreşte următoarelor imprejurări; 

1. Majoritatea mamelor din Mănăş
tur fiind lucrătoare Ia diferite fabrici 
nu-şi alăptează copii de cât 2 luni, 
începând cu luna 3-a copii sunt 
supuşi la alimentaţie mixtă sau chiar 
întăreaţi-

2. In absenţa mamelor copiii sunt 
îngrijiţi de o vreo bătrână neprice
pută şi adeseori cu idei preconcepute, 
sau de vreo servitoare în etate de 
12—14 ani care ea însă-ş ar avea* 
nevoie să fi ingr'jită. Alimentaţia 
copilului este lăsată tot în grija 
acestora în timpul cât mame. este la 
fabrică. 

3. Populaţia fiind săracă, numai 
puţine familiii dispun de vac.ă pro
prie şi as'fel de lapte bun, majori
tatea lor Să aprovizionează cu lapte 
din comerţ care nu prezintă nici o 
garanţie în ce priveşte calitatea lui. 

4. Sterilizarea laptelui se face în 
coridiţiuni cu totul precare şi insu
ficient ori Chiar de loc. 

Cunoscând cauzele suntem datori 
a ne da toată silinţa pentru supri
marea lor. Pentru a contrabalansa 
întrucâtva ravagiile cauzate de tur
burările digestive ne având deocam
dată un mijloc mai eficace am re-
recurs lă unele expediente cari au 
dat uneori rezultate satisfăcătoare şi 
anume în cazuri când copiii sufereau 
de vreo boală mai serioasă am cerut 
fabricilor să concedieze mamele pe 
timpul acesta, pentru a-şi îngriji şi 
alăpta inşile copiii. In cazul de de
bilitate congenitală asemenea în mai 
mult rânduri am eliberat câte un 
certificat medical; ca mamele să-şi 
poată prelungi concediul de alăptare 
până la înţărcarea copilului. Tin să 
mulţumesc direcţiunei fabricei de 
tutun, care a înţeles situaţia reală, 
şi a aprobat în toate cazurile con
cediul solicitat de mame şi sprijinit 

de certificatul nostru. Cu toate aces
tea acest mijloc de luptă cu un duş
man atât de puternic s'a arătat a fi 
insuficient, cazurile de moarte prin 
turburări digestive dând o cifră des
tul de importantă. Din parte-mi 
cred că cel mai eficace mijloc de 
a asana ravagiiile produse de tur
burările- digestive ar fi înfiinţarea 
unei bucătării de lapte proprie a 
Dispensariului. Copiii primind lapte 
bun şi sterilizat conform Cerinţelor 
ştiinţifice, şansele de inbolnăvire 
s a r reduce în mod considerabil. 
Instituţiile pari adăpostesc copii su
gaci şi cari posedă bucătărie de lapte, 
pentru a pregăti laptele destinat co
piilor din Mănăştur D. Dr lancu, direc
torul Centrului pentru ocrotirea copiilor 
şi totodată vicepreşedintele Societăţii 
cred că ar face acest serviciu cu 
cea mai mare plăcere, dându-ne 
astfel posibilitatea de a resolva şi 
dacă numai în mod provizoriu o 
problemă de o importanţă capitală în 
combaterea mortalităţii infantile. 

0 problemă tot atât de importantă 
în combaterea mortalităţii infantile 
este problema Boale'or soCidle, al-
coolizmul, tuberculoza şi mai ales 
sifilisul, ale.cărui ravagii se resimt 
multe generaţii în urmă. încă la pri
mele consultajiuni am fost isbit de 
marele număr de copii cari presintau 
stigmatele acestei boale atât de fu
neste: din cei 97 copii născuţi în 
anul 1924 cari au fost aduşi la Dis
pensar, 17 au prezentat stigmat de 
eredo-sifilis eeeace dă un procent 
destul de insemnat: 17 5%. Diag
nosticul de sifilis congenital aproape 
în toate cazurile a fost fixat pe baza 
simptoamelor clinice ţinând în ve
dere mai ales normele lui Marfan, 
dealtcum reacţia Wassermann la 
copii prezintă o importantă mult mai 
redusă ca la adulţi, dând rezultate 
negative chiar în cazurile cele mai 
evidente de sifilis congenital. Era fi
resc ca această constatare să nu ne 
lase inerţi, ci să ne pornească la 
luptă. Se punea problema în ce fel 
s a r putea încadra această luptă în 
activitatea Dispensariului Am ajuns 
Ia convingerea că lupta va trebui 
începută prin într'oducerea tratamen
tului antisifilitic, căutând a salva cel 
puţin o parte din micii nenorociţi cari 
atât de scump îşi plătesc păcatele 
părinţilor lor. 

Aplicarea tratamentului specific 

atât la copii cât şi Ia părinţi părea 
a nu întâmpina mari dificultăţi, mai 
ales că Dir. Regională a ocrotirilor 
sociale ne-a pus la dispoziţie pentru 
acest scop instrumentariul şi medica
mentele necesarei Neosalvarsan, Ci
anură de mercur. Cu toate acestea 
am întâmpinat oarecari greutăţi pe 
care Ie vom expune în următoarele. 
In primul rând mamele din Mănăş
tur s-au arătat foarte susceptibile în 
Cazurile când li-se aducea la cunoş
tinţă că suferă de o asemenea boală. 
Ţinând cont de această susceptabili-
tate am încercat prin anumite apu
cături a Ie convinge pentru a urma 
tratament spunându-ne în cele mai 
multe cazuri că sunt debile şi ane
mice şi au nevoie să capete înjec-
ţiuni pentru a se întări-

Cunoscând procentul mortalităţii 
generale din Mănastur să vedem cum 
se prezintă natalitatea în acest car
tier. După ancheta noastră reese că 
cele 272 de mame cari şi-au pre
zentat copii Ia Dispensariul nostru 
dela înfiinţarea lui până in 1 Ianu
arie 1925 au dat naştere la 1096 de 
copii; în medie 4 copii la o mamă, 
reparatizaţi în felul următori: 

1 singur copil 50, 2 copii 54, 3 
copii 39, 4 copii 29, 5 copii 28, 6 
copii 16, mai mulţi de 6 copii 56 
de mame-

Din cele relatate se constată că 
natalitatea în Mănăştur este îmbucu
rător de mare. 

La toate Dispensariile Societăţii 
numărul consultaţiunilor date la copii 
sănătoşi întrece cu mult numărul 
consultaţiunilor date Ia Copii bolnavi 
Ori la dispensariul nostru s tuaţia 
este tocmai contrarie. Din 1779 con-
sultaţiuni date în cursul anului 1924 
numai 57 au fost date la copii sănă
toşi, iar restul 1722 au fost date la 
copii bolnavi. Aceasta se explică prin 
faptul că mamele din Mănăştur fiind 
în majoritatea lor muncitoare la di
ferite fabrici nu şi pot permite luxul 
de a pierde ziua de lucru pentru a 
prezenta copii sănătoşi la Dispen
sar. In schimb este un fapt totodată 
îmbucurător căci imediat ce s'a im» 
bolnăvit copilul mama face tot posi
bilul să se adreseze direct Dispen
sarului iar nu unui alt medic din 
oraş. Mi-a mărturisit-o de altcum 
unul dintre dnii medici de circum-

! seripţie a'Casei Cercuale că dela în
fiinţarea Dispensariului nostru tot mai 
rar este chemat la copii, în Mănăş
tur, iar în ultimul timp aproape de 
loc nu are ocaziunea a consulta un 
copil bolnav din această circumscrip
ţie. D-sa convins de utilitatea Dis
pensarului îndeamnă inşuşi mamele 
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c) lipsa laptelui de vacă curat şi 
bine sterilizat, 

d) lipsa de educaţie a acelor cari 
îngrijesc copii, 

e) suprapopularea locuinţelor, 
f. alcoolizmul 
g. boalele soriale şi mai ales si

filisul, 
5. Sifilisul este foarte răspândit în 

cartierul Mănăştur (17% din copii 
născuţi în anul 1924 au prezentat 
simptome de heredo-sifilis). 

6 Tratamentul izolat al copiilor şi 
al mamelor fără a nC adresa şi tată
lui este insuficient 

7. Localul DisPensariului nu mai 
Corespunde recerinţelor cerând o 
amplificare urgentă 

Pentru ca lupta noastră să fie cât 
mai eficace iar rezultatele ei să se 
apropie de rezultatele dorite, bazaţi 
pe concluziunile trase în urma unei 
activităţi de un an la Dispensar rog 
onoratul comitet al Soc. Principele 
Mircea să binevoiască a studia ur
mătoarele propuneri menite a aduce 
un nou aport în lupta noastră pentru 
ocrotirea Copiilor, iar în cazul că ele 
ar fi realizabile să binevoiască a-şi 

-3W 

da tot concursul său cerând even
tual şi sprijinul autorităţilor intere 
sate. al instituţiunilor financiare, cât 
şi al particularilor pentru realizarea 
lor cât mai grabnică. 

lată care sunt aceste propuneri : 
A) Să se înceapă o activitată vie 

prin conferinţe, voi volante, filme etc. 
pentru a lămuri populaţia asupra 
pericolului şi urmărilor boalelor so
ciale şi mai ales ale sifilisului spre 
a o convinge despre n«cesitatea tra
tamentului imediat. 

B) Propagandă intensă pentru scoa
terea mamelor din fabrici, 

C) Aplificarea localului Dispensa
rului, 

D) înfiinţarea unei bucătării de lapte, 
E) înfiinţarea unei infirmerii în loca

lul Dispensariului, ' 
Fi Propagandă în satele româneşti 

din jurul Clujului pentru a atrage ma
mele cu copii lor la Dispensariiil 
nostru)* 

G> Sora Vizitatoare să se instaleze 
în timpul cele mai scurt pos'bil în 
localul Dispensariulut. 

Dr. Cornel Radu, 
medicul dispensarului Soc. Principele Mircea 

W « ~ 

PROBLEME ECONOMICE 
Ş T I I N Ţ A A G R I C O L Ă 

să-şi prezinte copii cât mai des la 
Dispensarul nostru. 

Multele cazuri de boală care ne 
asaltează la fiecare din consulta-
ţiunile noastre ne-a făcut să ne ocu
păm cu idea înfiinţării unei mici in
firmerii în localul Dispensarului, unde 
copii cu turburări digestive sau afec
ţiuni pulmonare de gravitate mijlocie 
cari nu ar necesita internare necon
diţionată la spital, în schimb lăsaţi 
în mediul pre?ar din casa părinte
ască şansele de vindecare ar fi 
problematice. Această infirmerie ar 
a /ea şi avantajul că mama nu ar fi 
nevoită să stea mereu lângă copil, ci 
după alăptare ar putea să-şi vadă de 
gospodărie, îngrijirea copilului bolnav 
rămânând în sarcina infirmeriei 

Localul Dispensarului cu toate că 
este situat cam la periferie, iar ca
mere cari se pot folosi pentru,, con-
sultaţiiini nare de cât 2 <"e cores
puns până în prezent necesităţilor 
momentane. Pentru a putea însă 
realiza desideratele cari se impun 
pentru viitor şi anume: Înfiinţarea 
unei bucătării de lapte unei infir
merii şi eventual a unei sale de 
conferinţe, se vede necesitatea unei 
amplificări radicale şi urgente a lo
calului. Regretăm că promisiunile 
d-lui prefect şi primar al oraşului 
făcute cu ocaziunea unei vizite la 
Dispensariul nostru au rămas până 
în prezent în stare de proiect. Ne 
place să credem că ceeace din mo
tive bugetare nu s a putut realiza în 
anul trecut se vş realiza în anul 
curent reclamat fiind de nevoile 
populaţiei care în majoritatea ei ab
solută este românească. 

Rezumând cele relatate cu privire 
la activitatea Dispensarului în anul 
1924, putem trage următoarele con-
cluziiini: 

1. Dispensariul din Mănăştur a 
câştigat pe deplin încrederea popu
laţiei din cartierul său devenind 
astfel un factor de o utilitate decizivă 
în combaterea mortalităţii infantile 
din arest cartier-

2. Mortalitatea copiilor cari au 
cercetat Dispensariul în anul 1924 e 
mult mai scăzută decât mortalitatea 
copiilor cari n'au fost prezentaţi la 
consultaţiunele noastre 14'4% faţă 
de-22 3»/o) 

3. Mortalitatea generală a copiilor 
din cartierul Mănăştur e totuş con
siderabilă (21%). 

4 Cauzele mortalităţii mari re
zidă în : 

a) exploatarea mamei în diferite 
fabr i c i , , ' • • 

b) alimentarea precoce a copiilor 
cu lapte de vapă. 

In ţara în care babele sunt vraci şi 
doctori, iar moşnegii astronomi şi me-
lereologi, jnunca agricolă nu cere altă 
ştiinţa decât, acele câteva regule ele
mentare lăsate, prin tradiţie, moştenire 
din tată în fiu. Ştiinţa agricolă în ţara 
românească nu se învaţă, ci se câş
tigă prin naştere. Pământul, bun să
mânţa roditoare, clima potrivită ne-au 
dat an de an, din cel mai vechi tim
puri, recolte îmbelşugate, fără altă şti
inţă decât sgârierea pământului cu un 
plug ruginit, tras de doi boi slabi, a-
î'uneavea seminţei în neştire şi seceratul 
bogat în mijloc de vară. Moşiile în
tinse, asprimea vechililor şi arendaşilor, 
şi munca prost plătită a miilor de robi 
duceau în fiecare toamnă, sute de mii 
de vagoane cu grâu spre porturile' noa
stre pentru a fi vândute pe aur greu. 
Ţara era bogată, o clasa de boeri bo
gătaşi se ridica pe culmile cele mai 
înalte ale civilizaţiei în contrast cu 
mulţimea ţăranilor, care se afunda din 
ce in ce mai mult în întuneric şi mi
zerie, totul mergea cu paşi repezi spre 
strălucire şi înălţare. In oraşe era bel
şug, voie bună şi avânturi tinereşti. 
Industria câştiga din ce în ce mai mult 
teren, vtehnica aducea -rând pe rând 
toate minunile apusului, cultura ajun
sese la cele mai strălucitoare culmi. 

Totul respira viaţă, avânt, progres. 
Ici colo, dacă vre-uri agronom timid/ 
încerca să publice o carte sau o Iu- ' 
crare de ştiinţă, care să arate că nu ' 
suntem pe drum bun. Belşugul noStm*' 
nu era întemeiat pe munca.pricepută' şi 
ştiinţa sănătoasă, cari necontenit se re
fac şi se perfecţionează, ci pe bogaţii < 
cari puteau seca : pe fertilitatea solului ' 
care nu e fără sfârşit, a moşiilor" în- _ 
tinse care nu totdeauna pot rămâne 
astfel, şi a stoarcerei energiei ţărăneşti' 
care merge spre istovire. Şi dacă altă- ' 
dată pământul întins putea hrăni oa
menii puţini ce locuiau pe el în vii- ' 
tor oamenii îmulţindu-se, dorinţele de 
bună viaţă sporind, pământul nostru nţf'' 
va inai fi în stare, din singura lui pu- ; 
tere, să hrănească întreaga populaţie. 
Dar cine să-i creadă; ăn de an grâul . 
curgea sjjre porturi şi se prefăcea în 
aur care inunda ţâra. Din moşi stră
moşi am trăit aşa, şi n-a mai fost"ne-" 
voie să ne stricăm tradiţiile culturei ' 
noastre. Descurajaţi agronomii s-au ret- • 
ras în câmpul lor de experienţă, şi au . 
tăcut, aşteptâncb liniştiţi ziua dreptăţii,.'. 
de care erau siguri că. vine, şi confir- > 
marea adevărului spuselor lor. ri 

A venit războiul. Miile de ţărani până'' 
atunci robi, au scăpat ţara de cotropire, ' 
Rege şi ţară le-au recunoscut, dreptatea >• 
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şi marea proprietate a trecut în mâna 
ţăranilor, fârâmiţându-se. Pământurile nu 
mai erau întinse, muncă de robi nu mai 
era, vite şi instrumente de muncă la 
robii de eri nu se puteau găsi,_ fertili
tatea solului nu mii putea reprezenta 
mult, recolta a scăzut, grâul nu se mai 
scobora spre porturi, lipsa aurului ne-a 
ruinat valuta şi ne-a sărăcit ţara Noul 
proprietar,- ţăranul, fără inventar şi vite, 
pe un petic de pământ din care nu 
ştie să tragă mai multă roadă ca în 
trecut, este mâi (nefericit astăzi ca-ieri, 
şi trăeşte şi într'o ţară mai nefericită. 

Viaţa economică de altă dată nu o 
mai putem întâlni fără organizarea muncii 
agricole, fără înzestrarea ţăranului, şi 
fără învăţătura agricolă, prin care ţăranul, 
să ştie cum să-şi crească şi să-şi între ţie 
vitele? cum să tragă cât mai mult folos 
din produsele lor; prin care ţăranul să 
ştie cum să-şi imbunătaţească pământul 
şi cum să tragă cât mai mult folos 
din el ; cum să-şi pregătească stoânţa, 
cum «ă pregătească câmpul şi cum să-1 
lucreze pentru a produce mai bine, mai 
mult ca altă dată pe unicul lui ogor; 
cum să câştige mai bine ca altădată şi 
cum să folosească cât mai mult din 
produsul muncii lui. Este rolul agro
nomului, este ziua ştiinţei agricole, este 
ziua dreptăţii şi recunoaşterei adevărului 
susţinut, de agronomii noştri învăţaţi. 

Aceste reflexiunî le-am făcut cu pri
lejul cetirii lucrărilor domnului Marin 
Chiriţescit-Arva1), profesor la Acade
mii Agricolă din- Cluj, venite la_ re- " 
dacţie. Sunt lucrări pline de erudiţie 
sănătoasă, de iubire pentru meserie şi 
de înaltă înţelegere a rostului agricul-
turei de după războiu. 

Scrise într'un stil limpede, fără exa
gerate şi pedante expuneri ştiinţifice, lu
crări totuşi de cea mai. serioasă factură 
ştiinţifică, pot fi uşor cetite, şi mărtu
risesc: cu plăcere, chiar de nespecialişti. 
In special, lecţia de deschidere a 
cursurilor la Academia agricolă din 
Cluj, pentru nespecialişti, este o a-
devărată revelaţie. într'un stil colorat 
şi vioiu, d. Marin Ckiriţescu-Jrva ne 

•vorbeşte despre desvoltarea ştiinţii a-
gricole din cele mai vechi timpuri, şi 
la toate popoarele. Leagă ştiinţa agri
colă de desvoltarea însăşi a civilizaţiei 

• ş i ne face să ne gândim la o apro-
- piere între păstrarea cărţilor civilizaţiilor 
trecute, pe timpul năvălirii barbarilor în 
mănăstiri, cu păstrarea tot acolo aprac-

• t) Climatul şi formaţiunea pământului. 
Chişinău 1920; Agricultura şi Ştiinţa. Bu
ci ireşti, 1921; Doctrine şi direcţiuni uTstu-
diul pământurilor. Bucureşti, 1923; Acţi
unea apei in cantitate optimă In diferite 
epoci de vegetaţie asupw plantei. Cluj, 
1923; Gotribuţiuni la studiu] acţiunei fac
torului vegetativ apă în agricultura noastră. 
Bucureşti, 1.924. 

ticilor muncii agricole, tot ca o formă 
a civilizaţiei. Aşezarea popoarelor după 
năvăliri corespunde unei înfloriri a a-
griculturii şi ştiinţii agricole, până la 
căpătarea unui rang recunoscut de şti
inţă pozitivă. Contestată de mulţi, ştiinţa 
agricolă găseşte un cald şi priceput apă
rător în d. Marin Chiriţescu-Arţa. D-sa 
dovedeşte simplu, limpede şi convingător 
că agricultura nu e o ştiinţă economică 
ci una de sine stătătoare, precum şi că 
ea nu se confundă eu nici una din ştiinţile 
naturale consacrate. Zootechnia nu e 
zoologie, fitotechnia nu e botanică şi 
pedologia nu e geologie. Ştiinţele natu

rale studiază obiectele sale ca un scop 
final, ştiinţa agricolă intervine cu in
tenţie şi scop în desăvârşirea obiectelor 
sale, (animal, vegetal, sol) pentru a fi 
cât mai folositoare omului şi cât mai 
bine folosite. Ştiinţa agricolă,- foloseşte 
toate cunoştinţele pe care i le dă fizio
logia şi geologa, amplificându-le şi 
perfecţionându-le. Agronom înţelegător 
şi priceput arată în sfârşit rolul pe 
care trebue să-1 joace azi ştiinţa agricolă 
în ţara noastră, după ce pământul a 
trecut aproape 'tot în mâna ţărănimii. 

N. a. 
—3**)H&~ 

C A M A T A 
Anticitatea a fost timp de secole 

dominată de două sisteme opuse. La 
toate naţiunile păgâne înaintea creş
tinismului, nici o lege nu a oprit 
uzura, camătă, care lăsată în voia 
ei avu o mare forţă de expansiune; 
excepţie făcea numai legea mozaică 
care nu permitea nici un împrumut 
oneros între evrei. 

Camătă se exercita pe o scară în
tinsă şi se simţi nevoia de a cere 
intervenţia statului. Legile contra 
cametei cari la început au fost dea-
dreptul prohibitive, se transformară 
ulterior în. legi numai limitative ale 
intereselor, potrivit evoluţiunii sufe
rită de expresia camătă care avu un 
inţeles foarte larg* sinonim cu acela 
de interese, de dobândă şi mai târ
ziu se restânse însemnând numai o do
bândă excesivă.,Cămătarii însă găseau 
totdeauna un mijloc deanesocoti legea 
aşa că, sub astfel de legi se recur
gea la. întrebuinţarea biletului la 

-ordin, care conţinea indicaţia sumei 
. datorită la scadenţă fără nici o a-
luzie la adausul care reprezenta 
dobânda şi se recurgea încă la multe 
alte expediente cu cari se masca 
adevărata natură a contractului. 

Legile limitative şi prohibitive de
terminară în parte retragerea din 
târgul monetar a capitaliştilor cari nu 
voiau să le nesocotească şi să aibă 
dificultăţi şi rămâneau stăpânii pieţei 
numai cei mai puţin scrupuloşi şi 
cei mai Îndrăzneţi, cărora li-se plă
tea o dobândă cu atât mai mare cu 
cât era mai mare riscul la care se 
expuneau; urmare a legilor prohibi" 
tive şi limitative era deci intensifi
carea cametei. 

Şi lumea modernă a fost agitată 
de două curente contrarii; unul care 
a vrut şi a obţinut absoluta libertate 
a dobânzii, altul era faimosul curent 
al creditului gratuit predicat de şcoala 
socialistă din secolul trecut, gratuitate 

atât de mult visată de Proudhon. 
Br-nul Schăffle în „La quintessence 
du socialisme'" sugera desfiinţarea 
creditului public şi privat precum 
şi a capitalurilor cari se împrumută 
cu dobândă! _ • . • 

După atâtea secole se revine deci 
la anomaliile doctrinei antice. Nu 
lipsiră acei care cerură limitarea 
intereselor; în memoriile lor Bentham 
şi Turgot') arătară urmarea fu
nestă a limitării, a fixării dobânzii 
legale. I. Say2) afirma că uzura 
s'a înteţit constant când s'a voi să 
se' limiteze sau să se interzică de 
tot dobânda. Gh, Gide în ale sale 
„ Principes deconomie politique", 
Paris 1891, v. IV p. 573, numeşte 
camătă „mică calamitate" şi nu e 
contrar unei legi contra uzurei-

In ţările civilizate, în zilelele noa
stre, nu se mai vorbeşte de legi .11-
mitatoare ale dobânzii, ci e sancţio
nat principiul maximei libertăţi con
tractuale în materie de dobândă. 

Acest progres însă, realizat numai 
în a doua jumătate a secolului trecut, 
n'a fost determinat numai de trium
ful unui principiu abstract de liber
tate economică şi de neintervenire a 
statului, de oarece, dată importanţa 
mult mai mare a creditului în viaţa 
socială modernă, statul de astăzi se 
interesează în realitate mai mult de
cât cel din anti citate de condiţiile 
îri cari se desvoltă creditul; statul a 
găsit alte mijloace mai eficace pentru 
a lovi camătă şi a regula piaţa ba
nului, determinând taxa de interese 
a marilor bănci de emisiune, încura
jând răspândirea creditului sub di
ferite forme şi promovând crearea 
de anumite institute destinate a-1 
exercita. .. 

i) Memoria sui prestiti di denaro. Bibi. 
degiieconomisti, voi. I p 360. 

2) J. Sav, Trăite d'economie politique; 
ţ.ivre IV chap. IV. " 

zm. 
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Institutele de credit, create în nu
măr mare în secolul trecut, mai cu 
seamă în ţările din apusul Europei, 
avură o infulenţă binefăcătoare asupra 
pieţei banului, micşorând dobânda 
capitalurilor şi îndepărtând în mare 
parte camătă, ceea-ce a dat loc unui 
avânt uimitor în investirea capitalu
rilor cu scopuri productive. Marea 
desvoltare a industriei, a comerţului, 
a desţelenirii de terenuri, se dato-
reşte în mare parte măririi circulaţiei 
capitalurilor şi uşurinţei de a-le ob
ţine cu dobândă justă. 

In România, raporturile între ţă
rani şi între ţărani şi boeri, până la 
a doua jumătate a secolului trecut 
erau întemeiate pe obligaţiuni în na
tură şi numai rar pe obligaţiuni în 
bani. Până la 1864 nu se cunoştea 
în România o adevărată proprietate 
funciară individuală, deoarece se re
cunoşteau ţăranilor anumite drepturi 
asupra bunurilor proprietarilor Era 
aceasta o epocă de tranziţie în evo
luţia proprietăţii româneşti, dela pro
prietatea colectivă la proprietatea 
individuală. Prin reformele agrare 
dela 1864 până la 1889, ţăranii ne
obţinând pământ suficient, s'a rozol-
vit numai problema juridică a ţăra
nului, care deveni liber de drept, şi 
emanciparea economică a fost nu
mai a marei proprietăţi. 

După 1864 obligaţiunile în bani 
se iîîmulţiră; ţăranii îneeptiră a-şi 
inbunătăţi inventarul agricol, trebueau 
să plătească pământurile primite. 
Preţul pământului expropriat a fost 
mare, cota de amortisment (10% în 
15 ani) la fel, impozitele erau ur
cate. Statul a trebuit în 1874 să ia 
asupra sa o parte din debitul ţăra
nilor pentru pământ şi aceştia au 
fost întrucâtva uşuraţi. Nevoia de 
bani era mare şi lipsind institutele 
de credit camătă lua proporţii e-
norme. 

Se gândi la organizarea creditului 
poporal, dar iniţiativa privată nu in
terveni şi a fost necesară intervenţia 
statului. Ministerul Brătianu făcut să 
se voteze în 1881. prima lege asup
ra creditului poporal; conform a-
cestei legi, s'au creat atâtea institute 
de credit agricol câte erau judeţete 
ţării şi se hotări ca să fie capitalul 
format în parte din fonduri subscrise 
de stat şi în parte din acţiuni apar
ţinând particularilor. Rezultatele însă 
n'au fost satisfăcătoare; legea asupra 
creditului agricol n'a ştiut să-1 creeze. 
0 nouă lege, la 1892, în locul băn
cilor judeţene, înfiinţa o singură 
bancă centrală la Bucureşti şi su
cursale în oraşele cele mai impor
tante; aceasta era instituţie de stat. 

Creditul agricol a desfăşurat o vastă 
activitate, dar cu toate acestea s'a 
dovedit neîndestulător în sprijinirea 
reală a ţărănimii şi nu o putea ajuta 
în mod efectiv. Ne dând rezultate 
satisfăcătoare, s'a prevăzut prin le
gea din 30 Marfie 1908, ca în mod 
treptat creditul să-şi restrângă şi să 
lichideze împrumuturile ţăranilor, 

.tinzând la substituirea lor cu împru
muturi la băncile poporale. 

Din tot ce s'a făcut până atunci 
pentru ţărani, creind statul instituţii 
de credit, se pare că era mai folo
sitor ţăranul instituţiilor de cât aces
tea lui. 

Menirea procurării de credit şi 
înlăturarea cametei la sate, în ve
chiul regat, a revenit băncilor popo
rale, cari, prin desvoltarea luată se 
dovedesc a fi singurele în putinţă de 
a inlesni printre săteni circulaţia ca
pitalurilor. In ţinuturile anexate 
cooperaţia de credit rural e mai pu
ţin desvoltată. 

Creditul cooperativ urban, cu ca
racter pronunţat comercial, e aproape 
inexistent. Uniformitatea pcupaţiunii 
populaţiei rurale, lipsa de concu
renţă în desfacerea produselor agri
cole, exploatarea mai mare a cămă
tarilor de cât în oraşe, indetitatea 
trebuinţelor materiale şi rezistenţa 
pentru conservarea unei vieţi inde-
pedenţe faţă; de marii proprietari, 
intimitatea vieţii în marginile restrânse 
ale satelor, omogenitatea etnică, 
contribuiră la t întărirea unei solida
rităţi care lipsea şi lipseşte încă po
pulaţiei cosmopolite a oraşelor, în 
mozaicul etnic şi moral, cu desăvâr
şire ostil solidarismului economic. 

Dobânda reprezintă participarea 
imprumutătorului la foloasele înte-
prinderii exercitată de împrumutat. 
Deci, pentru ca să se poată da şi 
cere o dobândă4rebue ca să fie po
sibilă investirea cu câştig a capita
lurilor ; cu alte cuvinte, cauza gene
ratoare a intereselor, a dobânzii, 
este existenţa adevărată sau presu
pusă a investirilor cu câştig a capi
talurilor. Numărul oeaziunilor de in
vestire, cantitatea mâi mare sau mai 
mică a capitalurilor cerute şi gradul 
de fecunditate al investirilor, deter
mină intensitatea cererii de capitaluri 
şi ridicarea dobânzii într'un anumit 
moment. Aceasta pentru creditul a-
cordat producţiei şi comerţului. Mai 
e încă creditul acordat consumului 
pentru care nu se poate vorbi de 
capitalurile împrumutate şi de o par
ticipare la acest venit acordata im
prumutătorului. Dacă şi în acest ul
tim caz există dobândă, aceasta se 
lămureşte prin cunoscuta lege de 
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indiferenţă a lui Jevons: pentru câ 
fiind şi alţii cari cer acelaş ban 
pentru scopuri productive plătind o 
compensaţie e cii totul indiferent 
capitalistului că împrumută pe unii 
sau pe alţii. 

Având în vedere mari perioade 
istorice, se observă că dobânda ba
nilor e mai mică în ultimul timp de 
cât înainte vreme. — S'a dovedit 
că în vechile societăţi Aziatice,' do
bânda minimă legală era de 1 5 % ; 
că în Grecia antică dela un minim 
de 12%, dobânda se ridică până la 
48% şi pentru împrumuturi cu sca
denţă scurtă ajungea până la 700 
sau 800%; .că la Roma în preajma 
căderii imperiului se reţinea mode
rata dobândă de 1% pe lună şi că, 
în fine, în evul mediu, evreii ajun- -
geau să ea dela 30 la 40%. 

Evident că la aceasta au contri
buit acumulările neîncetate de bo
găţii pe deoparte şi decrescânda 
productivitate a capitalurilor pe de 
altă parte, şi de aci Leroy-Beaulieu 
ne-a putut vorbi, de o lege de scă
dere progresivă a dobânzii banului, 
lot mai marea desvoltare şi mai 
marea siguranţă, a mijloacelor de 
comunicaţie, crescută protecţie a le
gilor şi mai buna organizaţie a cre
ditului, au contribuit la extinderea 
târgului monetar şi la echilibrarea. 
nivelului dobânzii în diferite locuri. 

Dar câtăva vreme înainte de răz
boi şi mai vârtos după război, fap^ 
tele par a contrazice legea scăderii 
progresive' a dobânzii enunţată de 
Leroy-Beaulieu, şi anume, din cauza 
micşorării încrederii pusă în politica 
financiară a guvernelor; dar se £etim-
pesc şi toate capitalurile disponibile 
pentru o mulţime de alte cauze. 

Printre aceste cauze e mai cu 
seamă de deosebită importanţă aceea 
privitoare la micşorarea valorii m'o-
netei, sau neîncetata creştere a pre
ţurilor, deunde capitaliştii sunt siliţi ' 
să ceară o compensaţie mai maţe 
spre a se despăgubi de puterea de 
achiziţie ce o vor avea capitalurile 
restituite în raport cu puterea capi
talurilor împrumutate. Alte cauze 
mai sunt: Excesele fiscalismului 
cari descurajează economiile; poli
tica intervenţionistă şi mărirea ma-
şinei statale, cari determină o enor
mă absorbire de capitaluri cu formă 
de împrumuturi publice; politica, 
protecţionistă care determină o ur
care a preţurilor, diminuind _econo
miile consumatorilor; înmulţirea po
pulaţiei şi expansiunea comercială %i 
industrială, ce provoacă o mai mare 
cerere de capitaluri; în ţările cu 
comerţ şi industrie bine desvoltată, 
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exportarea capitalurilor din ţări vechi 
în ţări noui unde se intensifică între
prinderile productive; etc. 

Speculatorul nu e de cât instru
mentul acestor cauze decisive ' în 
materie de dobândă; învinuirea a-
dusâ micului speculator al preţurilor 
mărfurilor sau capitalurilor, nu e 
de cât o miopie economică care nu 
desprinde din mecahismul destul de 
.complicat al vieţii economice de cât 
imediatul, ultima şi cea mai apro
piată verigă a lanţului care uneşte 
târgul monetar sau de alte mărfuri 
cu consumatorul de capitaluri sau 
de alte bunuri economice. 

Speculatorul nu poate determina 
crize generale economice: el nu e 
de cât produsul acestor crize, para
zitul ivit pe corpul bolnav sdrunci-
nat şi nici de cum autorul unor 
efecte cari îşi au . rădăcinile înplân-
tate adânc în viaţa economică. Spe
culatorul e egoist, individualist, fără 
simţul solidarităţii; speculatorii, în 
afară de cazul acaparatorilor orga
nizaţi în puternice trusturi, sunt ju
cării ai factorilor economici, ale 
conjuncturilor cari stăvilesc sau sti
mulează producţia, circulaţia sau 
consumul bunurilor economice. A 
socoti pe speculator ca unică sau 
principală cauză a crizelor economice 
e, când porneşte aceasta acuză dela-
fruntaşii sau conducătorii oficiali ai 
vieţii economice, o condamnabilă 
.erezie. 

In tragi comedia noastră econo
mică, regizorii ce s'au perindat dela 
război încoace în fruntea treburilor 
noastre publice, au atribuit succesiv 
rolul speculatorului tuturor catege-
riilor 'economice; negustorului, ca
pitalistului, ţăranului, industriaşului 
etc. lovind cu legi multe şi deseori 
contradictorii marfa negustorului zis 
-hrăpăreţ, a capitalistului parazit, a 
plugarului bogat şi singur fericit, a 
industriaşului acaparator etc.; adu
când remedii paliative de scurtă 
durată, situaţia revenind la mai rău 
sau bine, după cum o stabilesc fac-
.torii determinaţi cari statornicesc 
cauze şi produs efecte. 

S'a maximalizat preţul mărfurilor, 
^al produselor agricole ori industriale, 
sau incărcat cu taxe şi supra taxe 
mărfurile la export, prăvăliile fiind 
pline de mărfuri streine .prohibite" 
la import, socotind ca decesivă în 
criza economică de astăzi faza ul
timă, circulaţia mărfurilor şi nici de 
.cum faza începătoare a producţiei 

. ce trebue sprijinită şi stimulată. 
Capitalurile se scumpesc din cau

zele mai sus arătate; din cauza in
stabilităţii monetare, capitalistul şi 

vânzătorul de alte mărfuri, Spre a-şi 
acoperi eventualele pierderi rezultate 
din ulterioara depreciere a banului, 
neobţinând contravaloarea stabilă 
sau aproape, în bani, a obiectului 
vânzării urcă preţul serviciului făcut, 
peste normalul profitului cu o medie 
probabilă a pierderii ce va suferi. 
Cămătarul e produsul desechilibrului 

economic, exploatând nesiguranţa 
contractărilor, finanţând pe termine 
scurte mirajurile economice, cerând 
dobândă mai mare sau mai mică 
m raport direct cu rizicul la care 
se expune; dispariţia lui e condiţio
nată numai de restabilirea echilib
rului economic. 

Dr. Victor Jinga 

-^ewws— 

« C I « M I E SI USUCE 
CONFERINŢE 

Un erou al câmpiei ardelene: C. Koman 
Vineri în 13 Martie, dl prof. Silviu 

Dragqmir a vorbit, în seria conferinţelor 
„Extensiunii universitare", despre un erou 
al revoluţiei din 1848—49, ignorat de 
istoriografia noastră până acum, Costan-
tin Roman. 

Născut în regiunea Reghinului, C. Ro
man este contribui ia vrednică a Câmpiei 
în această revoluţie. Luptând, cu vorba 
şi cu arma în Ardeal, cu spiritul organi
zator şi cu elanul pregătitor de acţiune 
în Muntenia, timp de un an aproape' el a 
fost în primul plan al revoluţiei româneşti, 
Membru în comitetul naţional de la Sibiu, 
alăturarea de Iancu, Bărnuţiu, Buteanu, 
etc.; convins şi el, caşi ceilalţi de vârsta 
lui (Iancu, etc), că numai priri luptă ne 
vom putea câştiga drepturile; acest tânăr 
de 23—2» de ani a organizat armata ro
mânească a Câmpiei (legiunea XII) cu 
care s'a opus eroic bandelor sălbatice de 
Săcui. Iar la Bucureşti, stegar fn fruntea 
cortegiului care urca dealul Mitropoliei, 
pentru a arde Regulamentul organic şi 
pentru a dărâma statuia lui Kiselef, acest 
„revoluţionar sie sânge pur" şi sincer 
democrat, ia parte la toată activitatea 
tinerilor revoluţionari, conduşi de Bălcescu, 
cerând pentru sine postul cu munca cea 
mai grea. 

In luptele cu Ungurii, prin Februarie 
1849, este prins şi are cel mai tragic 
sfârşit: legat de coada unui cal, sângele 
Iui stropi străzile Târgumureşului până 
muri. 

De câţiva ani, dl Dragomir, răscolind 
praful arhivelor pentru a ridica din noap
tea uitării la lumina cunoştlnţii fapte şi 
adevăruri, confruntând scrieri şi docu
mente contimporane, mărturisiri' duioase 
sau izbucniri îndreptăţite de revoltă su
fletească — luminate şi unele şi altele de 
credinţa puternică în ideal, înalţă coloane 
strălucite îndrăsneţllor eroi ardeleni ai 
acestor ani de sbucium şi afirmare a in
dividualităţilor etnice, pentru a le închega 
odată într'un măreţ templu închinat Re
voluţiei Românilor Ardeleni din 1848—49, 
pe care o aşteptăm — o dorim. 

O idee generală se desprinde din con
ferinţele d-lui Dragomir. Revoluţionarii 
români de la 48, atât cei de dincoace cât 
şi cei de dincolo de Carpaţi, aveau, nu 
un ideal asemănător, ci ace/aş ideal. La 
capătul sforţărilor lor ei vedeau înfăptui
rea unei utopii, atunci, devenită abia 
astăzi o realitate, înfăptuirea Daciei, cate 
să cuprindă pe toţi Românii de o parte 
şi de alta a Carpaţilor. „Deviza noastră 
să fie formarea Daciei", scria Roman 
unui prieten al său, la Bucureşti, expli-

' când primejdia panslavismulni, în faţa 
căruia numai închegaţi într'o puternică 
unitate vom putea dăinui ca popor. A-
cesta era idealul lui C. Roman, j . Maio.-

rescu şi al altor ardeleni şi acesta era 
idealul lui Bălcescu şi al altor munteni, 
conducători ai mişcării. Ce uşor se pu
teau înţelege atunci Românii din diferi
tele provincii! Cu câtă sfinţenie se puteau 
contopi atunci personalităţi din regiuni 
diferite în idealul unic al Românismului! 

ŢE4TRU 
Demonnl de Karl Schonherr 

Drama tirolezului Schonherr formează 
unul dintre cele mai mari succese ale 
scenei clujene. După seria de comedii, 
menite să gâdile galeria, iată o piesă în 
care vieaţa curge aşa cum isvoreşte din 
instinctele primordiale ale naturii ome
neşti, nealterată de formele sociale burg
heze, şi în care actorul îşi poate des
cărca toată puterea de creaţie. 

Subiectul este simplu, dar puternic 
chiar prin această simplitate: f 

Un contrabandist tirolez (d. V. Voicu), 
plin de reumatisme, trăieşte cu nevasta 
iui (dna Bârsan) — femee în care dorul 
"de vieaţă fierbe în clocot - în izolarea 
munţilor, unde adună bani pentru a se 
putea coborî odată în vale în casa lui, 
unde să trăiască fericit, lângă frumoasa 
lui nevastă. In cuibul acesta de. munte, 
unde-„demonul" de femee stătea izolat 
de contactul cu oamenii, întră un grăni
cer vânjos (d. Psatta) pentru a prinde 
vulpea de contrabandist. Grănicerul are 
musculatură de fier, sânge cald în vine; 
femeea o simte acestea. Elementul ei 
fundamental: sexualitatea se trezeşte şi-şi 
întinde ghiarele pentru a prinde această 
bucată bună de pradă. Grănicerul cade; 
pierzându-şi cinstea este sîlit să se mute 
la alt post. La plecare se mai abate 
pe la casa „demonului". Aci, în beţia 
sensualităţii, omoară bărbatul; în urmă 
moare şi el şi „demonul" rânjeşte trium
fător deasupra cadavrelor lor. 

In cursul celor cinci acte, trei persoane 
se sbat in flacăra sexualităţii. Femeia nu 
vede decât ţrin prisma acestui element 
fundamental al vieţii. Instinctul acesta 
este atât de puternic în ea încât îi cop
leşeşte orice principiu moral; el a în
armat-o cu toate armele de cucerire; din 
inconştient răsare armata ei de argumente, 
gata jje luptă în tot momentul, în faţa ei 
cinstea bărbatului capitulează, fatal. In 
desfăşurarea celor cinci acte asistăm 'la 
o luptă de o rară putere dramatică; dla-
loguhplin de vioiciune, de vigoare rus
tică; nimic căutat,; totul crescut din In
dividualitatea personagiilor, cum creşte 
copacul pe vârful muntelui. 

In cele trei roluri trei artişti şi-au pu
tut valorifica toată puterea lor de creaţie. 

Dna Bârsan ne-a dat o femeie aşa cum 
a conceput-o autorul: stăpânită în toate 
manifestările ei de patimă. 

Puterea de creaţie a d-Iui Voicu a apă
rut în „Demonul" în toată amploarea ei. 

D. Psatta a jucat cu acea resonanţă 
internă pe care am admirat-o de atâtea 
ori, Ia dsa. 
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CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 
Dintre revistele ardelene Comoara Sa

telor dela Blaj, aduce Cea mai valoroasă 
contribuţie la cunoaşterea sufletului ro
mânesc de pe aceste plaiuri. Ea conti
nuă o veche preocupare a modeştilor 
dascăli ai Blajului: folklorul. De comoara 
de datini, credinţe şi poezie a satelor 
noastre am cam uitat: valurile de litera
tură de import ne-au năpădit după războiu 
toate publicaţiile. De unde înainte de 
războiu, poezia şi datinele populare gă
seau deschise coloane întregi In publi
caţiile noastre (vezi colecţiile Transilva
niei, Tribunei, Foii Interesante etc), 
astăzi acest isvor de inşpirafe al celor 
mai mari poeţi ai noştri, abia mai gă
seşte câte un colţ prizărit în câte-o săr
mană gazetă populară, sau In câte-o mo
destă revistă dintr'un orăşel de provin
cie — In numărul de pe Ianuarie dl. A. 
Lupeanu, scriind despre folkloriştii Bla
jului, arată cum cultul faţă de creaţiile 
populare a ars ca o flacără vie în sufle
tul dascălilor Blajului de la Samoil Micu 
şi până la dl Traian German, directorul 
Comorii. Cel mai harnic dintre aceşti 
culegători de datini şi poezie populară a 
fost regretatul Moldovănuţ; parte din ma
terialul adunat de el a fost publicat de 
Jarnik şi Bârseanu ; enorm material aş
teaptă lumina zilei în Biblioteca Centrală 
din Blaj. Vrednici urmaşi al lui Moldovă
nuţ sunt profesorii A. Vicia şl T. German 
In acelaş număr acesta din urmă dă cre
dinţele poporului despre rouă. Cetindu-
le te surprinde bogăţia şi uneori frumu-
seţa neîntrecută a imaginaţiei populare. 
— Prin munca ei revista aduce şi serioase 
contribujii la o psichologie a ţăranului 
român, care va trebui scrisă odată pen
tru o naţie cu 80. proc., element rural. 

CONCERTE 
Concertul D-nei Veturia O. Grhibu 

Pentru lumea muzicală din oraşul no
stru, concertul de Sâmbătă 21 1. c. a fost 
o nouă şi frumoasă ocazie de a aprecia 
calităţile de voce şi puterea de interpre
tare artistică a D-nei Veturia O. Ghibu 

Executând un program compus cu mult 
gust din cei mai de seamă compozitori 
streini şi români (Mozart, Schubert, Schu-
mann, Brams, Tchăikowskiy Dima, Bre-
diceanu, Negrea) D-na Ghibu a dat do
vada unei temeinice înţelegeri a opere
lor clasice. 

Puţin timidă în primul cântec, vocea de 
o coloratură bogată devenia tot mai si
gură, executând cu mulţi fineţe lieduri 
cari sunt o serioasă încercare pentru ori
care artistă rutinată, culminând In inter
pretarea plină de înţeles a lui Tschai-
kowsky. 

Surpriza ce ne-a făciit-o D-na Ghibu 
cu acest concert ne bucură şi-i dorim 
mult succes pe drumul spinos al artei. 

'.. . . Mi 

FAPTE ŞI OBSERVAŢI UNI SĂPTĂMÂNALE 

din cauza insolvenţei,. a peste 2000 
tablouri în ulei şi acvarel ale celor 
mai vestiţi pictori, cu preţuri foarte 
reduse, sub preţurile 'de inventar 

începe la 23 Martie la 
/ I D A T 7 magazin de antichităţi şi ob-
v H V / 1 1 £J iecte artişti, Piaţa Unfrei 8. 

SE SPARGE GHIAŢA 
Se sparge ghiaţa indiferenţii şi tot 

mai multă dragoste de carte se deşteaptă 
în sufletele Ardelenilor. Câtă lume nu 
se plângea din rândurile editorilor, scrii
torilor şi publiciştilor, că slova tipărită 
n:avea efectul dorit. Ne vine a creda 
că lucrurile s'au schimbat întrucâtva şi 
că eforturile Societăţii de mâine au con
tribuit, într'un anume grad la aceasta. 
Nu suntem noi chemaţi să ne rostim 
asupra foloaselor revistei noastre, nu 
suferim cât de puţin de grandomanie şi 
lâuăâroşie şi deci nu ne dăm certificate, 
dupăciţm nici n'ăm insistat pe lângă ni
meni să facă aprecieri de complesenţâ. 
Ne permitem . doar o semnalare: caldele 
manifestaţiuni ce ni se fac din toate 
eolţurile Ardealului, multa corespondenţă 
ce suntem nevoiţi să întreţinem zi de zi 
cu cititorii, numărul mare de abonaţi 
recrutaţi din rândurile funcţionarilor să
raci, sunt dovezi elocvente că s'a trezit 
în oameni o pasiune după o viaţă in
telectuală mai intensă. 

Lectura particulară are imense avan
taja. Dacă fiecare cetăţean ar consacra 
lecturii o oră la zi, cultura noastră ar 
deveni o formidabilă putere. E nevoie 
să dăm la o parte grijile mărunte, să 
ne ridicăm din noroiul neplăcerilor, in- , 
dispoziţiilor şi avilirilor umorului no- ' 
stru sănătos, şi prin lectura cărţilor 
bune să ne refacem sufleteşte. Lectura 
mobilează, plantează în inimi germenii 
unei necesităţi de viaţă superioară. Gate 
atingeri cu oamenii nu ne duc zilnic la 
desnâdejde şi umilire: de ce să ne lă
săm sclavi şi să nu creăm oara de îm
prospătare şi întărire a caracterului 
nostru! 

Se sparge gheaţa ... Cartea, revista, 
jurnalul îşi urcă tirajul. Plăpânda noa
stră cultură îşi ia avânturile necesare 
înălţării ei sigure. 

HORI A TRANDAFIR 
Douăzeclşicinci de ani de teatru. 

Cronicari fideli ai evenimentelor cultu
rale şi ştiinţifice, nu putem trece peste 
un fapt divers publicat într'un număr 
trecut al revistei noastre: maestrul Za- -
hQria Bârsan directorul Teatrului Naţio
nal din Cluj' a împlinit decurând 25 de 
ani de teatru. Interesant este că prima 
trupă improvisatâ cu care a jucat a fost 
constituită din braşoveni. Debutul avea 
loc ia Braşov, deci pe pământul Ardea
lului unde d-sa era desigur cel mai che
mat să deţină în clipa eliberării politice 
situaţia de cel dintâi director, al Teatrului 
Naţional de aici. Ne prezintăm şi noi 
omagiile cu prilejul acestui jubileu care 
trebuie dealtfel să se transforme într'o 
adevărată sărbătoare a Întregului public 
românesc din Ardeal. Cine nu-şi aduce 
aminte de jertfele maestrului care se 
strecura cu Thalia română prin vama 
Predealului destul de des, aducând Ia 
noi vorba înaripată a artei, a cuvântului 
românesc? Simţiam un deliciu de ne-

descris ascultând pe Bârsan şi soţia sa: 
o atmosferă nouă morală ne ţinea cald 
sufletele. Zaharia Bârsan este un artist 
de mare talent dar în acelaş timp şi un 
suflet mare de om. A risipit din larg 
toate darurile firei sale de artist, poet şi 
dramaturg. Sclipirile inteligenţii şi sufle
tului său generos s'au revărsat din plirt 
îmbogăţind comoara colectivă a, culturii 
româneşti. Să dăm fiecăruia ce este al 
său : să nu uităm a da şi lui Zaharia 
Bârsan prinosul de recunoştinţă cu care 
îi datorăm! 

Conferinţele presei. Programul sin
dicatului ziariştilor dela noi începe să se 
realizeze. Ziariştii trec dela vorbă la 
faptă. Primarul Clujului şi consilierii săi 
au promis în mod solemn că acordă 
teren pentru casa presei. Strângere^ fon
durilor pentiu edificarea cât mai repede 
â casei şi pentru tragerea loteriei la 16 
August se poate face prin organizarea 
conferinţelor presei în oraşele ardelene. 
Membrii' sindicatului au primit îndrumări 
să facă pretutindeni pregătiri pentru o 
primire cât mai impozantă, apelând la 
concursul şefilor de autorităii şi instituţii 
şi la fruntaşii locului. Avem nădejdea 
sigură că publicul nostru va şti să dea 
Sindicatului nostru onorurile . cuvenite. 
Din legăturile strânse dintre presă şi 
public răsare o conştiinţă mai vie şi mai 
activă a rosturilor noastre permanente 
de cultură. Scriem* aceste rânduri în 
ferma convingere că nu-şi va precupeţi 
nimeni obolul. Conferenţiari vor fi zia
riştii cei mai de seamă ai Ardealului, Infinit 
de multe şi preţioase detailuri asupra 
muncii gazetarului vor fi gustate de 
publicul oraşelor ardelene. Cărturarii 
noştri vor face un lucru util dacă iau ei 
înşişi iniţiativa de a invita Sindicatul să 
descingă în localitatea lor. Pretutindeni 
conferenţiarii vor fi asistaţi şi de câte un 
artist, îndeosebi de cunoscutul cântăreţ 
basul Petre Marcu. 

Prinţul în Basarabia. Prinţul Carol 
a vorbit decurând la Chişinău In Basa
rabia despre problemele culturii. Ţara în
treagă a aplaudat cuvintele moştenitoru
lui. Adevărata apărare a frontierelor tre
buie să fie aeţiueea de persuazîurie a 
popu'aţiunilor că Românis este un Stat 
cultural, o necesitate culturală a ome
nirii, îndemnul de sus nu poate găsi 
decât ecouri fericite în mulţime.. Nu cu 
militarism, nu cu hiperşovinism se des-
leagă problemele unei ţări, pi printr'o de
votată şi paşnică activitate culturală. Mai 
ales provincia de peste Prut, care n'a 
reuşit sâ-şi stâmpere cu totul valurile 
vieţi sociale adânc tulburate, solia prinţu
lui este menită să dea roade binecuvân
tate. 

In tipografia „Ardealul". începând 
cu numărul de faţă al revistei apărem în 
tipografia românească cea mai bine in
stalată şi mai modernă a capitalei Ardea
lului. Suntem mulţumitor direcţiei S. A 
„Ardealul", că a binevoit a-şi lua sarcina 
imprimării unei publicaţiuni aşa de cu
prinzătoare cum este Societatea de mâine. 
Noi dela început ne-am adresat „Ardea
lului", însă prin faptul că se aflau în 
lucru numeroase manuale şcolare, n'am 
putut încheia atunci angajamentul. Citi
torii au In faţa lor estetica tehnică cea 
mai frumoasă ce o poate da o.tipografie 
românească în Ardeal. 
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SAPTAM Â N 
Vadul comercial. De luni ie zile 

comercianţii sunt în necontenită agitaţie. 
Sfântul Gheorghe se apropie şi protecj a 
lor după legea chiriilor incetea'ă. De la 
această da'ă prin urmare la prăvălii va 
fi liberă trans^cţie şi acel care va da 
mai muit va avea prăvălia care ii va 
plăcea. Fireşte că şi proprietarii sunt în 
dreptul lor. De mult plătim mărfurile după 
paritatea aur, de mult comercianţii au ştiut 
să aducă ODeretjele lor comerciale la cele 
dinainte de războiu. Mulţi au făcut averi 
imense şi toţi come.cianţii ar trăi foarte 
bine dacă imposibilitatea de viată în care 
sunt puşi fucţionarii, necesităţile de con
stituire a unui invemar la Jârani, şi lipsa 
generală de monedă circulatoare, nu ar 
fi mi şorat numărul consumatorilor, can
titatea şi calitatea consumaţiei. Prin ur
mare proprietarii au dreptul fată de acea* 
stă categorie de cetăţeni, care câştigă 
după un index apropiat de acel al s^ă-
derei valutei noastre, să pretindă o chirie 
corespunzătoare. 
, Dajr şi comercianţii au dreptate. La li

beră transacţie, proprietarii vor întrece cu 
mult limitele permise, şi acei care vor 
voi să profite de vadul comercial al unei 
prăvălii, vor da orcât proprietarului pen
tru a întră într'un local unde va putea 
câştiga mult din cliantela făcută din munca 
altuia. Şi atunci, comercianţii recunoscând 
dreptatea proprietarilor cer să li se facă 
şi lor dreptate, legiferându se vadul co
mercial, adică preferinţa aceluia care a lo
cuit mai mulţi ani într'un local la închiriarea 
acelui local, lmpedicorea unui comerciant 
de aceiaş specialitate să ia prăvălia co
merciantului înlăturat la concurentă. Şi 
al treilea, creiarea unei comisii mixte 
care să stabilească valoarea de loca-
Pune a localului după degradarea lui şi 
după căderea valutară. 

Comercianţii au făcut numeroase întru
niri; au obţinut promisiunea ministrului 
industriei, căci doar dreptatea e de pâr
lea lor. Consiliul de miniştri a hotărât că 
nu e vorba de modificarea legei chiriilor 
şi deci nici de legiferarea vadului co
mercial. 

Cauzele? Desigur oculte şi de oportu
nitate. Marile societăţi proprietarele celor 
mai multe prăvălii au intervenit cu putere. 
Şi partidul liberal şi-a ridicat destui pro
prietari în cap cu legea chiriilor. Ar dori 
ca atât cât mai stă la putere să nu mai 
puie în discuţie via chestie a chiriilor. 

Rezultatul? Ruinarea comerţului cinstit, 
scumpetea, specula şi alte fericiri de 
acestea. 

Comerful nostru cu Cehoslovacia. 
De sigur o mare parte a comerţului Ro
mâniei cu fosta monarhie Austro-Ungară, 
era alimentat de puternica industrie Ceho
slovaca După războiu comerţul caută 
aceleaş căi, vechile legături cu industria 

^cehoslovacă au fost reluate şi prin stă
ruinţa şi vrednicia acestui popor au fost 
sporite. 

După statistica comerţului exterior al 
Republice! Cehoslovace, România a im
portat din această tară în 1923 mărfuri 
In valoare de 391 mii. coroane şi în 1924, 
de 796 mii. coroane cehe. adică de 4 
miliarde 557 milioane lei. 

Statistica nu publică nici-o dată asupru 
exportului românesc în această tară, care 
fără îndoială, tn afară de câteva zeci de 
vite este complect nul. 

Acele 4 miliarde Jumătate apasă greu 
balanţa noastră comercială, şi ajută mult 
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la depreciarea leului nostru. Nu găsim 
nici-o cale de sporit exportul nostru în 
Republica vecină? Sunt atâtea mărfuri, 
din acele pe care Ie importa Cehoslova
cia care pot fi furnizate şi de tara noastră. 
Legăturile economice treouie întărite cu 
vecina noastră amica şi pe această cale: 
importând ea de la noi, ceeace ii putem 
poi da. 

Numai că, logica comercială e alta ca 
logica noastră civilă. 

Camerele agricole. După Camere de 
Comerţ şi Industrie, Camere agricole. 
Suntem deprinşi cu tristul sistem de a se 
înfiinţa insituţii pentru scopuri egoiste 
de partid sau de clasă Niciodată şi nică
ieri nu vedem o preccupart ae interese 
obşteşti. Ce se urmăreşte prin înfiinţarea 
acestor Camere agricole? Sindicate ag-i-
cole. societăţi naţionale de agricultură au 
f»st, şi se găsesc şi astăzi. Aceste insti
tuţii totdeauna, când li s-a cerut, au dat 
sfaturi-guvernelor în chestii de agricul
tura, şi au luat diferite nu suri pentru îm
bunătăţiri agricole şi învăţământ: au ere-
iat bănci, au formai agronomi, au selec
ţionat seminţe şi au organizat asigurări 
agricole, ca să nu numărăm decât câteva 
din actiunele acestor asociaţii de mari 
proprietari. Ce ar avea altceva de făcut 
nouile Camere agricole? 

Amintindu-ne luptele politice ce Ie-a 
stârnit totdeauna în jurul lor alegerile de 
la Camerile de Industrie şi Comerţ, şi 
ţinând seama că aceste noui instituţii ar 
putea da după art. 70 din Constituţie 6 
senatorr de drept, vedem uşor că şi sco
pul acestei Camere agricole ese creiarea 

' unui nou organ de acaparare a vieţii 
noastre sociale economie şi politice de 
către partidul liberal. 

Se {ese cu metodă o deasă pânză de 
păianjen în jurat nostru!-Şi în definitiv, 
cu dreptate, legea Camerelor agricole a 
trecut prin Parlament fără nici o discuţie. 

Autonomia căilor ferate. Să încer
căm şi aşa. Până acum Direcţia generală 
a căilor ferate române, era o direcţie 
autonomă în Ministerul Comunicaţiei. 
Putinţa de amestec a Ministerului in afa
cerile căilor ferate era neînsemnată, doar -
dacă lua asupra şi ponoasele deraierelor, 
a călătoriilor barbare, şi a deficitelor 
anuale. Astăzi instituţia căilor ferate va 
deveni „Administraţia căilor ferate ro
mâne", o instituţie autonomă, cu perso
nalitate morală şi pusă supt autoritatea 
şi controlul Ministerului Comunicaţiei. Cu 
un consiliu de administraţie de 9 inşi, din 
care opt numiţi cu decret regal după pro
punerea guvernului, ţi unul după reco
mandarea Ministrului de războiu, în per
soana unui general, un consiliu care va 
avea să cuprindă ingineri, advocaţi, fi
nanciari industriaşi, comercianţi şi agri
cultori, se crede că va da o conducere 
autonomă şi competentă căilor ferate 

Proiectul de organizare prevede că 
excedentele căilor ferate nu se vor vărsa 
10 ani la Stat, ele se vor repartiza 45°/o 
pentru un fond de refnoire, 45% pentru 
un fond de construcţii de linii noui, 10% 
pentru un fond de prime. Ce se face însă 
dacă şi noua organizare va da căilor 
ferate deficite? 

Lucrători străini — lucrători spe
cialişti. Nu trebuie să se confunde aceste 
două categorii. Dacă lucrătorii străini, 
care ar lua locul lucrătorilor români, 
sunt un pericol economic şi social fiindcă 
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creiază şi agravează criza lipsei de lucru, 
lucratorii specialişti sunt o binefacere 
pentru tânăra noastră industrie. După 
cum capitaml strein nu este ind'spenza- ' 
bil penjru punerea în valoare a bogăţiilor 
noasirt economice tot astfel munca str ină \ 
harnică şi pricepută ne este îndispensa- ' 
bila pentru punerea în funcţiune a fabri- a 
celor no stre, pentru formarea unei clase .;• 
de muncitori industriaşi români bine pre- % 
g tiţi şi pentru formarea unei tradiţii in- ' 
dustriale româneşti A arunca peste gra- / 
niţă pe muncitorii specialişti, aduşi cu , 
jenfe mari de industriaşi, în scopul de a ' 
uşura criza lipsei de lucru este o întreită 
greşalâ. imâiu fiindcă locurile lor nu , ot 
ti ocupate de lucrători români, al doilea -
fiinica ei s.int elementele care dau pu
tinţa de funcţionare industriei noastre, şi 
în fine fiindcă H sunt profesorii in meş
teşug a lucratorilor români. 

1. Floriqn: Lucru Manual, Cluj 1924. 
Preţul' 25 Lei. Tendinţa fericită ce se ma
nifestă în timpul din urma, de a se dă 
elevilor inca ,în învăţământul primar ini
ţieri practice, a îndemnat pe autor să 
grupeze ,n o broşură interesanta câteva 
lucrări în hârtie. 

In probleme de o construcţie elemen
tari, descrise insa bine cu ilustraţii nu
meroase oi reuşite, se înfăţişează îndoiri, 
lipiri, împletiri ţi ţesături din h*rtie. 

Se trece apoi la chestiuni mai compli
cate, siluete, mici-tablouri, cari pe lângă 
isteţimea foarfecelui, pretind ţi oarecare 
simţ constructiv si artistic. 

Desvoltarea acestor abilităţi in şcoala 
primară, e cu atât măi binevenita, cu 
cât e mai iminenta necesitatea de-a face 
artele şi meseriile mai accesibile 
şcolârimii noastre, intre iscusin.a unui 
elev la astfel de jocuri-instructive şi intre 
genialitatea unui mare constructor, e 
oarecare legătură, care nu mai poate să 
scape atenţiei pedagogului modern. Ast
fel stimulând abilităţile latente ale ele
vilor prin exemple de lucrări practice, 
autorul aduce un real serviciu învăţă
mântului primar, pencru-ce ne vedem in-
demnaţi sn-i recomandăm călduros lucra
rea inspecial membrilor corpului didactic 

Expoziţie de pictură lntr'o sala spe
cială a tipografiei Mm rva din Cluj s'a 
deschis expoziţia p clorului tinăr Anton 
Kâmor, cunoscut printre cei mai buni ai 
şcoalei din Baia Mare. Din cele 48 
tablouri etalate, ne-au plăcut îndeosebi 
acele represintând o privelişte de seară, 
odihna după masă, ocupaţie de seară, 
podul râului Zazar, vreme noroasă, ma
ternitate, preisagii gaspodăreşti şi câteva 
figuri de bătrâni prinşi cu dibăcie în ati
tudinile lor sufleteşti atât de naturale. 
Frumuseţile naturii din Regiunea aaia 
Mare dă prilej oricărui talent sa-şi des-
fâşure capacitatea de a distinge tipul de 
ană incadrat în culori foarte bogate. 

In numărul viitor: 
N. Daşcovici: Politica noastră ex

ternă şi departamentul respectiv. 
Sabin Cioranu: ^Cronica fmanciar-

economică mondială. 
Eugeniu N. Giurgea: Situaţia mon

dială a grâului. 
G. Bogdan-Duică: Democraţiile m6-

derne. 
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Izvorul" institut de credit şi economii societate pe acţii, Alba-Iulia. 

CONVOCARE 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii «Izvorul» S. A. Alba-Iulia, se convoacă prin aceasta în 

aXIV-a adunare generală ordinară 
r e s e v a ţinea la 4 Aprilie 1925, orele 2 p. m. în localurile institutului cu următoarea 

Ordine de zi: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării, 
2. Raportul Consiliului de administraţie despre gestiunea anului 1924. 
3. Raportul Comitetului de cenzori. 
4. Hotărâre asupra absolutorului consiliului, de administraţie şi comitetului de cenzori. 
5 Complectarea membrilor consiliului de administraţie şi comitetului de cenzori 
6. Fixarea marcolor de prezentă. 
7. Eventuale propuneri. 
Alba-Iulia, la 14 Martie 1925. 

Consiliul de Administraţie. 

ACTIVA Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1924 PASIVA 

Cassa numerar -• — — 
Efecte scontate — — — 
Credite hipotecare cu acop, camb. 
Conturi-Curente debitoare_. — 
Efecte publice şi diverse acţiuni 
Mărfuri — — — — 
Diverse participajiuni — — 
Casele din Alba-Iulia, Zlatna, Te-
iuş şi altele realităţi — — 

Mobiliar — — — — 
Conturi transitoare — — — 

5.345.105 
1.747.704 

1.430.997 
17.292 809 
i5.522.578 
1.369.858 

313.890 
2.924.915 

1.100.000 
26 ).000 
321.088 

50.536.138 

11 

23 

Capital — — — — — 
Fond de rezervă — — — 

„ special de rezervă — — 
„ de penzii — — — 

Depuneri spre fructificare — 
Depozite libere — — — 
Conturi-Curente creditoare — 
Reescont — — — — 
Dividendă neridicată — — 
Interese transitoare ant. la escont 
Beneficiul net — — — 

1.000.000 
451.539 
152.114 

27.382.032 
678.999 

2 500.000 

1.603 653 

29061.031 
8.243.193 
8.922.190 

52.938 
373.751 
779.379 

50.536.138 

67 

13 
48 

25 
95 
75 
23 

DEBIT 

Interese la depuneri — — 
„ reescont— — 

Spese generale: Salare, spese de 
adm,, porto, registre etc. — — 

Dare — — — — _-
Dare după int. de depuneri — 
Susţinerea imobilelor — 
Maree de prezenjă — — — 
Beneficiu net — — — 

Contul Perdere şi Profit 
1.731.437 

855.839 

213.391 
69.566 

30 
36 

86 
60 

2.587.276 
1.594 443 

282.958 
40.370 
39.250 

779.379 

5.323.678 

66 
64 

46 

75 

51 

Interese: la escont. credite hipo
tecare, conturi curente, efecte şi 
beneficiu la mărfuri şi intreprind. 

Provizii, chirie şi alte venite — 

CREDIT 

2.344.959 
2.978.718 

5.323.678 

99 
52 

51 

Gavril Crişanu m. p. 
director executiv 

Alba-Iulia, la 31 Decembrie 1924 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE 

Pentru contabilitate Andrei Schemmel m. p. 
procurist 

Gheorghe Muncusiu m. p. Dr. loan Rece m. p. Antoniu Pop m. p. Francisc Botian m. p. Victor Ofoiu m. p. 
preşedinte 

Dr. Virgil Radeş m. p. Dr. loan Pop m. p 1. Rebega m. p. A. Frâncu m. p. Ion Medrea m. p. A. Stoica m. p-
expert-contabil 

Dr. Cornel Dărămuş m. p. Vasile C. Osvadă m. p. 
Verificat şi găsit în conformitate curegistrele societăţii 

Alba-Iulia, ta 13 Martie 1925. 
C O M I T E T U L D E C E N Z O R I : 

Dr. Aurel Sava m. p. Dr. Nicolae Marcu m. p. Iulian I. Vulcu m. p. Anghel Bena m. p. Iuliu Enescu m. p' 
preşndinte 

N. (Tlunteanu m. p. Dr. Dominic Medrea m. p, Virgil Hatiegan m. p. 
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D-D r -
Dâtâtrvuş, ttieu^ 

Mba-•\u\ia W TUT 

„LEBEDA" S. A. 
IN CLUJ, STR. IAŞILOR Nr. 14. 

Prima fabrică română de 
PLAPOME, saltele, vestminte de pat, 
vată şi pentru prelucrare de pene aran
jată cu curent electric-

i i f i i e forestiere Roi. S. A. 
Cluj , R e g e l e F e r d i n a n d No, 38. 

Se ocupă cu exploatări de păduri, cu 
industrializarea lemnului şi finanţarea 

întreprinderilor similare. 
Capital social lei 65,000.000. - Uzine : 

Leşnic, Coşnea, Cloşant, Valea 
Drăganului (Poeni). 
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Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAN1> 11. 

M a r e d e p o z i t d^ l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

* 

>1 

* 
* 

ŞAMPANIE 

MAJESTIC 
Prima fabrică română de şampanie în Ardeal 

' I v BRAŞOV 

* 
- * 

> 
* 

* 
* * 

* 
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
+ 4-
4 Magazin de încălţăminte *-
*£ 4*-

* • £ 

| Petre S. Baciul 
% Bucureşti, Strada Academiei No. 16 j£ 
* 4-

4? Se găsesc gata şi comandele 4> 
4 ' *. se efeptuiază prompt. 4" 
+ f 

S CHMOLL-PASTA 

BRAŞOV, STR. LUNGĂ No. 59. 

Atenţiune! Enormă reducere de preţ! Atenţiune! 

Maşina cu adevărat universală, folosibilă la arat, tr'eerat, sămânat, pentru 
mânarea de mori şi ferestrae, pentru tragerea de poveri până la 12 tone tractorul 

F O R D S O-NtZZZP ERRY 
CLUJ, STR. REGINA MĂRIA 2. gf H m TELEFON 999. 

Şi se vinde, pentru scurt timp, cu preţ excepţional de Lei 117.000 

^^^^^^^^^&^âî^&^^^&^^^^^^^^^^l^&^&^&^&^^^S^^I^^^Î^&^^^^^s> 
INSTITUT DE ARTE GRAFICE „ARDEALUL" S. A. CLUJ. 
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